

PARA «EL PUEBLO»

“España, virgen”

El libro de Waldo Frank, «España, virgen», no es tal vez una filosofía de la Historia de España, sino en cuanto lo que hay de filosófico en una obra de arte. Una creación artística, en el mejor de los casos, es una filosofía expresada en imágenes. Las imágenes abundan en el libro de Frank, desde el título hasta las últimas palabras del diálogo que lo cierra. Imagen también el lema o frontispicio que toma prestado de Ganimet y que es la explicación del título, donde se compara el alma española con el dogma de la Concepción Inmaculada. Más que un ensayo de filosofía, «España, virgen» es un poema histórico-dramático.

Primero, el fondo más distante del escenario: África, el desierto. De allí, del desierto, que se extiende desde África hasta Asia, vienen dos de los personajes capitales del drama hispánico: el árabe y el judío. El autor no los confunde: en realidad los define como psicologías diametralmente opuestas. El árabe tiene la movilidad del acero; el judío, una movilidad química. El desierto propulsa a los dos, los mueve a traspasar los horizontes. Pero en el judío, no es su cuerpo, sino su dios el que se expande. El judío necesita, físicamente, quietud, inmovilidad; es como un árbol. Desarraigado, compelido a emigrar, pierde su fuerza. Sólo cuando vuelve a arraigar—en Córdoba, en Málaga, en Sevilla, en Granada, en Toledo—recobra sus virtudes urbanas y despliega su aptitud para la organización económica, para la política y para la ciencia. «Cuando se habla de Córdoba árabe y las Cortes de Italia eran aún pululantes puñados de bandidos, los judíos de España habitaban un mundo que abrazaba Asia, África, Europa.» Eran—parece desprenderse de las imágenes de Frank—el elemento unificador y vivificador de las diversas culturas: la argamasa. Dispersos una vez, se depauperan ellos material y espiritualmente, pero también la tierra que abandonan.

El árabe existe para la acción continua, para la guerra, para la conquista. Antes de Mahoma, su existencia fluye en constante guerra civil. El profeta organiza su energía y la lanza sobre el Occidente. El árabe viene a España del desierto y se deja seducir por la escritura de Andalucía. En rigor penetra hasta Francia, pero sólo en virtud de la inercia de su impulso originario; de hecho le ha conquistado ya el andaluz. El árabe se instala en Córdoba y se entrega a la voluptuosidad de los sentidos y del espíritu. En esto se diferencia de su próximo pariente, el moro. El árabe, en Córdoba, se vuelve tolerante con judíos y cristianos, con la religión y la ciencia. Su alma es sensible a la cultura. El alma del moro, como la del berebere, no se transforma. El moro, en Granada, no cultiva su espíritu, sino su cuerpo. El descanso fué en él prostración y decadencia. Su ley es la lucha, y cuando no tiene con quién pelear, pelea consigo mismo. El moro, en efecto, sigue luchando, ahora, otra vez, junto al desierto: en África. Pero siempre será así? No participo de la idea de inmutabilidad que Waldo Frank parece atribuir al carácter de las razas.

Si Córdoba es el ojo—vuelvo a las imágenes de Frank—la inteligencia, la tolerancia, la cultura en que por un momento se funden en España el Oriente y el Occidente, Sevilla es una diosa pagana. Es Narciso, hecho ciudad. Está enamorada de sí misma, y la luna y las estrellas son brillantes para su cabello. Se inclina sobre la Giralda y agita la cabeza y los brazos en una danza medio somnolienta, medio estática, buscando su imagen en las aguas del Guadalquivir. Y don Juan es el hijo legítimo de Sevilla, pagano también, también enamorado de sí mismo, de sus sentidos, de sus victorias. Don Juan es el amor joven, que busca la fugaz constancia de sí mismo yendo de pecho en pecho de mujer. Don Juan, conquista mujeres. Sevilla, conquista a España.

Aragón es el átomo, la roca ibérica primaria. Gente primitiva, ruda. Los verdaderos modelos de Adán y Eva en el Paraíso, no los lindos italianos ni los amables bizantinos místicos. La jota es una pirueta, un dinamismo puramente corporal. La danza andaluza, en cambio, es una danza maternal, nada erótica, un dinamismo del alma, aspirante al estatismo escultórico, a la ele-

vacación mística, como el gótico. Y Castilla es el Cid, pagano como un godo, móvil como un árabe, interesado como un fenicio. Castilla toma del árabe la idea de conquista y se convierte en un castillo que anda, en un Estado encastillado. Nació para proteger la tierra en torno, el castillo se transforma en un fin en sí, en un fin al que debe prestar servidumbre la tierra a cuyo servicio brotó, la tierra inmediata y la tierra distante. Castilla y España, Europa y América. El castillo evoluciona con Felipe II en sueño de Imperio Universal. El sueño dura poco, y el despertar es la renuncia, simbolizada en El Escorial. El Escorial es la tumba del sueño encastillado.

Salamanca representa la fusión de los elementos antagonísticos de España en la sabiduría. Segovia, con su acueducto romano, la fusión en la técnica. Toledo, la fusión del Oriente y el Occidente en el arte, en un hombre más representativo: el Greco. Una vez más, el Greco simboliza la obra maestra creada por el dios del Este sobre el cuerpo del Oeste. El vasco es la comedia al margen del drama español. El vasco resiste todas las conquistas, se evade y la evasión es el genio de la comedia. El vasco permanece durante siglos indiferente al esfuerzo del español por fundir el mahometano, el judío, el germano, el romano, el celta, en un alma española. La fusión está lograda ya, pero el espíritu sigue prisionero del esfuerzo constante de coherencia. En este punto, el vasco, con sus reservas originales, vírgenes, entra por la puerta que España le ha dejado abierta. Pasa de la comedia al drama. Valencia es un carnaval, una mascarada. Es el sueño de España, de fundir Grecia, Cartago, Roma, Alejandría, Meza, Fez.

«España, virgen» está dedicada a aquellos hermanos americanos cuyas lenguas son el español y el portugués, cuyos hogares están entre Río Grande y Tierra del Fuego, pero cuya América, como la mía, se extiende desde el Ártico hasta el cabo de Hornos. El libro se cierra con un diálogo en el puerto de Palos, entre Colón y Cervantes. Cervantes tiene una visión lejana, a Occidente. Son las Torres Blancas de América, las Torres del maquinismo yanqui. Esas Torres deben desaparecer. Desaparecen. Europa se ha perdido en América, que es su tumba. Sólo España, tantas veces invadida, está intacta, inmaculada, como el misterio de la Concepción. España conserva una semilla, su espíritu, que es el ejemplo de la fusión del Oriente con el Occidente. «Sobre todo necesitan—ese espíritu—en el Norte, los que hablan inglés y han hecho construir las Torres que son la tumba de Europa.» El diálogo concluye con la visión de una nueva aurora al Este. ¿Rusia? ¿Asia?

El libro es una deslumbrante cabalgata de imágenes, una lluvia de estrellas metafísicas. Si la retórica no fuera de tan buena ley, parecería excesiva. Frank ha escrito una bella obra de intuiciones, sin plasmarla en un concepto histórico. Su filosofía de la historia no es tanto una idea como una sinfonía y una pirotección. El tema de España se prestaba para comprobar en su historia un criterio filosófico. Spengler ha puesto de moda—¿o ha pasado ya otra vez?—la filosofía de la historia, como ciclos de cultura cerrados, incommunicables entre sí. ¿Pero no será más bien la historia una integración incesante de culturas? ¿Mueren las culturas o se renuevan sin cesar en la ópula con otros organismos? España, en efecto, es tal vez el campo más rico de experimentación histórica e ideación filosófica. Aquí se dan cita, y batalla y hacen la paz el Oriente y el Occidente, Asia, África y Europa. Es un epítome de la historia universal de las razas. España se engrandece en su lucha y decae en su pacificación. El problema de la historia como integración de culturas presenta aquí arduos interrogantes. Frank los contesta con hermosas imágenes, como un lirico y un dramaturgo de la historia. Su libro aviva el sentimiento estético del lector, pero no agita demasiado sus pensamientos. Acaso la historia no es tan bella como él la pinta, pero tal vez es más compleja.

La interpretación racial, como puro elemento biológico, no parece ya suficiente. La psicología de los pueblos no es uniforme, y las simplificaciones antropológicas satisfacen

tan poco en historia como en religión. El poeta tiende a la individuación, pero el buen historiador y el buen filósofo de la historia buscan la multiplicidad infinita de los elementos constituyentes. Con todo, «Virgin Spain» en la ya rica bibliografía extranjera sobre España, es tal vez la mejor imagen plástica que se ha escrito. Acaso su optimismo sobre la fecundidad virginal de España sea excesivo. Acaso sea excesiva también su estimación de algunos valores orientales, en algunos ve elementos viriles o creadores de cultura, hasta el punto de sostener—en uno de los ensayos de más aliento del libro—que el quijotismo simboliza la mística neoplatónica. Quizás sea querer llevar el prejuicio orientalista demasiado lejos. El humorismo del Quijote es típicamente europeo; es el pesimismo, el dolor moral, que ríe. El pesimismo oriental llora sin risa, como el Eclesiastés. Otras objeciones podrían hacerse al libro de Waldo Frank, pero por muchas que se hicieran, no dejaría de ser por eso un acontecimiento artístico en la literatura histórica y descriptiva de España.

LUIS ARAQUISTAIN.

(Prohibida la reproducción.)

Una disposición trascendental del Gobierno

La «Gaceta» ha publicado el siguiente decreto que reviste extraordinaria importancia y cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo primero. En materia gubernamental y disciplinaria el Gobierno usará de facultades discrecionales en la adopción de medidas de imposición de sanciones, sin otro límite que el que señalen las circunstancias, y que entienda el país le inspiren su rectitud y patriotismo.

Artículo segundo. Sobre toda medida de esta índole que rebase las facultades concedidas en la Constitución o las leyes en cuanto se mantienen en vigor, deberá recaer acuerdo del Consejo de ministros, que se hará público en la «Gaceta de Madrid».

Artículo tercero. Sobre tales determinaciones del Poder público, a partir del 13 de Septiembre de 1923 no se admitirá ni tramitará otro recurso que el elevado al propio Consejo de ministros, cuya resolución será inapelable.

Artículo cuarto. Quedan en suspenso los preceptos constitucionales y legales que su opongan a lo que este real decreto dispone.»

PARA «EL PUEBLO»

DESDE LONDRES

RESCOLDO

Deseando obtener impresiones directas y complementarias sobre el acuerdo intervenido entre las compañías ferroviarias y el Sindicato obrero, así como acerca del convenio parajelo entre el trust de transportes londinenses de Lord Ashfield y sus empleados, me he dirigido a Unity House. Vano intento: tanto Thomas como Bevin eran impenetrables a la indiscreción periodística. Mi viaje no fué del todo inútil, sin embargo: ese punto estratégico que es el cruce de Euston Road con Tottenham me brindó un comentario visual y la demostración de que, a pesar del acuerdo, la situación en los transportes metropolitanos hallábase muy lejos de la vuelta a la normalidad.

El acuerdo firmado entre las compañías y los representantes obreros (J. H. Thomas y los secretarios de las tres Uniones interesadas) significa una pequeña capitulación por parte de éstos. Mucho más, desde luego, que la misma orden de suspensión de huelga. He recibido esta mañana un voluminoso paquete de Prensa del continente, y veo reflejada una impresión bastante general de derrota, de capitulación obrera. Los que así opinan (hay excepciones notables) tienen del conflicto una visión equivocada y unilateral. Habíanse apasionado los ánimos en torno a un duelo de vida o muerte entre el Gobierno y el Consejo de la Trades Union: lógicamente quieren muchos que la victoria haya sido de uno u otro de los combatientes. La verdad objetiva es siempre más compleja y muestra al observador atento una transacción en la que ambas partes han reducido sus pretensiones. Si ha habido derrota, ha sido la de los elementos extremistas, tanto a derecha como a izquierda, en los sindicatos como en el Gabinete; y la victoria pertenece a los moderados. El suspender repentinamente la huelga, cuando entraba precisamente, en una fase más aguda, no es un acto de debilidad sino una determinación que requiere bastante fortaleza y autodisciplina.

El reajuste de toda la vida industrial del país, tal como lo implican las nuevas condiciones, sería difícil, lento y espinoso en cualquiera circunstancia. Se ve agravado ahora por la pasión de las sugerencias volutas de la Prensa «amarilla» han levantado en el ánimo de muchos patronos. Las reservas que éstos oponen a la readmisión, sin trabas ni condiciones, del elemento más inquieto entre los obreros, obedece a esa campaña de odios llevada a cabo por lo más conspicuo del elemento «jingo». De ahí los incansables esfuerzos de Mr. Baldwin para apagar ese rescoldo y asegurar, según su feliz expresión, la victoria del sentido común. Sus declaraciones en el Parlamento, en contestación a Ramsay Mac Donald, son terminantes:

«No permitiré el menor intento, por parte de los patronos, de aprovechar la presente ocasión para lograr en modo alguno una reducción de los jornales anteriores a la huel-

ga o un aumento en las horas de trabajo. No me prestaré jamás a una maniobra dirigida contra los sindicatos, cuya existencia é influencia son necesarias en cualquier país industrializado.»

Huelga todo comentario a estas sensatas declaraciones del primer ministro, cuya actitud durante el conflicto (y más teniendo en cuenta la composición de su Gabinete, integrado por varios jefes del fascismo, merece generales elogios. El prudente Baldwin sabe que sembrando vientos se cosechan tempestades. Y su ejemplo parece haber producido impresión hasta entre los más violentos: el mismo «Daily Mail», que ha llevado durante todo el conflicto y sigue llevando insidiosamente, una campaña de calumnias y de excitación, afirma bruscamente en su editorial de hoy que hace suyas las palabras de mister Baldwin cuando declara que «comprende que la simpatía hacia los mineros, que todos comparten, fué el principal motivo del movimiento» decidido por las Trade Unions; y añade por su cuenta: «Los huelguistas son compatriotas nuestros, y han actuado impulsados por su lealtad hacia sus sindicatos... Cualquier intento encaminado a destruir los sindicatos tendría por solo resultado el sembrar muchos odios; y ningún patrono dotado de sentido común podría soñar en realizar semejante acto. Recuérdese que el mismo periódico que hace hoy esta declaración pedía, no hace una semana, nada menos que la disolución de la organización obrera!»

Me gustaría saber si cierto sector de la Prensa española y americana, particularmente de Barcelona y de Buenos Aires, se atreverá a reproducir estos párrafos del más virulento de los órganos de la Prensa «amarilla» inglesa.

En el horizonte que se despeja lentamente en otras direcciones, permanece el negro nubarrón del problema hullero. Aunque espaciando más estas crónicas, seguiré para el lector su marcha con toda la atención que el caso merece.

MARTIN DE MADARIAGA.

Londres y Mayo.

Para comer

TERNERA TIerna

sólo en

CASA ALFARO

Restaurant

Termas

Victoria

FRENTE AL MAR

Cubiertos desde 6,50 pesetas y a la carta

ECOS

El tránsito en la Glorieta y la circulación de tranvías

En la secretaría del Alcalde se entregó para su publicación, la siguiente nota oficiosa:

«Habiendo de procederse al enlace de las nuevas líneas que la Compañía de Tranvías ha emplazado en la Glorieta con las demás de su red, a partir del próximo jueves quedará interceptado todo tránsito rodado en dicha zona por el tiempo necesario para llevar a cabo dichos trabajos, cuya terminación se avisará oportunamente.

Al efecto, los vehículos de todas clases que desde el interior se dirijan al puente del Mar ó de el procedan, lo harán por la calle de Sorni; los que procedan ó se dirijan a la calle de la Paz, darán la vuelta a la plaza del Príncipe Alfonso, y los que procedan de la plaza de Tetuán ó se dirijan a ella, deberán hacerlo por la calle del Mar ó del General Tovar, hasta el encuentro de ambas.»

Por su parte, la Sociedad de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, nos envía la siguiente modificación de itinerarios y de servicios:

«Con motivo de las reformas que la Compañía de Tranvías está realizando en la Glorieta, la noche del próximo jueves, 20 del actual, el servicio nocturno (desde las diez de la noche en adelante), en la línea número 2 (Directa Grao), se efectuará sojamente desde la Malvarrosa a la Avenida de Navarro Reverter; los de las líneas número 1 (Ruzafa-Camino Paiporta), y número 8 (Gran Vía), quedarán suprimidos; en la línea número 5 (Circunvalación), se prestará en ambas direcciones, desde el Gobierno civil a la calle de Ciscar, y en la número 6 (Ruzafa-San Antonio), por Ruzafa, plaza de Emilio Castelar, calles de la Sangre, San Vicente, plaza de la Reina a San Antonio, y el mismo recorrido en sentido inverso.

Desde el próximo viernes, día 21, se efectuará el servicio diurno, hasta nuevo aviso, en la siguiente forma:

Línea número 1 (Ruzafa-Camino Paiporta), se suprime el recorrido de ambas direcciones entre el puente de Madera, plaza de Tetuán, Glorieta y calle del Pintor Sorolla; número 2 (Directa Grao), dirección normal hasta la plaza de Emilio Castelar y continuará por las calles de la Paz, Colón y Avenida de Navarro Reverter al Grao; líneas números 3 y 5, servicio ordinario; número 6 (Ruzafa San Antonio), el trayecto de Ruzafa a San Antonio en la misma forma y el de regreso por la plaza de la Reina y calles de San Vicente, Sangre, plaza de Emilio Castelar, Pi y Margall a Ruzafa; número 8 (Gran Vía), normal en la dirección Gran Vía, Glorieta, Paz, San Vicente y quedará suprimido el trayecto inverso.»

Con todos estos cambios, con estas recientes variaciones, resulta que el público tiene que ir provisto de un libro de notas, aprender los itinerarios de memoria ó conformarse a subir al tranvía, entregar el dinero al cobrador para que éste le provea de billete «hasta donde llegue».

Los proyectos de monumento a Sorolla.

En el rellano grande, al terminar la escalera de acceso al Ayuntamiento, allí están expuestos para que el público pueda conocerlos y emitir su fallo. Son cinco los que allí pueden verse, y de ellos hay sólo uno que firman los señores Román, como arquitecto, y Mateu, como artista, que se presenta con todas las de ritual, es decir, completamente terminado, con todos sus detalles, con la proporción debida y hasta con memoria descriptiva, y los otros cuatro son concepciones artísticas esbozadas, pensamientos iniciados, que dan una aproximada idea de los que sus respectivos autores piensan realizar. Es lo cierto, que dos de estos proyectos, están concebidos por la impresión recibida al ver el recientemente inaugurado a Cajal, por ello acusan poca novedad, aunque tengan detalles muy bellos y artísticos. De todos los proyectos presentados, el que verdaderamente llama la atención, por su factura verdaderamente monumental y por la valentía que acusa la figura que corona el monumento en proyecto, es el marcado con el número 2. Para que el público pueda verlos y formar juicio, el Alcalde señor Oliag, ha dispuesto que se permita la entrada todos los días, de tres a cinco tarde, para lo cual el público subirá por una de las escaleras y bajará por la otra.

Ya que hablamos del referido proyecto de monumento a Sorolla, con-

testando el Alcalde a preguntas que se le hicieron, afirmó que el busto de Sorolla modelado por Benlliure, no será instalado en la playa definitivamente, sino colocado en el salón de la Alcaldía, sobre pedestal de mármol blanco, añadiendo, que con ello sale ganando Valencia, porque Benlliure se ha comprometido a modelar la figura de Sorolla que figure en el proyecto que se apruebe, como también es un hecho, que sea cualquiera el proyecto que se adopte de los cuatro numerados lo ejecutarán, indistintamente, los artistas señores Mateu, Adsuara, Vicent y Capuz.

Cuanto antes debe llegarse a la realización del monumento, porque aunque la grandeza de Sorolla no necesita monumentos, nosotros los valencianos sí que necesitamos levantarlo, para nuestra gloria, que supo alcanzar y que tan alto puso el nombre de nuestra tierra.

Para el señor Alcalde

Nos dicen del Camino del Grao, que en esa misma vía, frente al Portalet, se ha roto una trampa de piedra que cubre la acequia que discurre por aquel sitio.

Como ha desaparecido media losa ha quedado un gran orificio, por donde bien puede caerse una persona inadverentemente.

Rogamos se den las órdenes oportunas para que se arregle la trampa antes que ocurra alguna desgracia.

Las casas baratas y el Ayuntamiento

Todos los municipios españoles, y especialmente los de las ciudades más importantes, están preocupándose de la necesidad de conseguir que se construyan casas baratas y económicas para que la clase media y los obreros encuentren una solución al problema de la vivienda.

El Ayuntamiento de Valencia no se preocupa poco ni mucho de este asunto. Es un Concejo que camina de acuerdo con la gran propiedad urbana. Los hacendistas de última hora no quieren distraer unos millones a estos menesteres. Ellos los consiguen, pero su intención queda ahí reducida: a figurar como cifra, pero a no ser invertida.

Para que se vea con el cariño que se trata este asunto en Barcelona, recortamos y copiamos la siguiente noticia:

«En contestación a preguntas que reiteradamente se dirigen en estos días al teniente de alcalde señor Salas Antón, éste se ve obligado a hacer las manifestaciones siguientes:

Primera. Es menester que el público se dé cuenta de que, tratándose de la adquisición de terrenos para la construcción de casas baratas, es de la mayor conveniencia para la ciudad el que aquellos puedan obtenerse al menor coste posible, ya que de la baratura de los solares y de la de su edificación depende la reducción al mínimo de los alquileres que por las proyectadas habitaciones hayan de exigirse. En su virtud, debe evitarse toda intervención de intermediarios, pues cuanto ofreciera carácter de corretajes, comisiones, beneficios industriales, etcétera, habría de dar por resultado la elevación de los alquileres que se intenta reducir. Dejaría de realizarse una obra social, cuyo carácter la construcción de viviendas económicas reviste, si hubiera de contaminarse de tentaciones de negocio.

Segunda. Por los motivos que acaban de apuntarse, no se cierra en modo alguno la puerta a aquellos propietarios que, sintiéndose lo suficientemente altruistas para hacer cesión gratuita de los terrenos necesarios para la realización de aquel fin, quisieran cooperar al mismo, coadyuvando eficazmente, con su meritoria generosidad, a que los futuros inquilinos de las casas en proyecto pudieran satisfacer alquileres más limitados que los hasta el presente presupuestos; conducta a que, seguramente, la Corporación municipal no dejaría de corresponder en la forma adecuada a que se hicieran tales propietarios, acreedores.»

Decidamos de una vez los ediles y abandonen este problema de la vivienda, olvidándose muchos de ellos, como los señores Sancho, Pastor y otros, que son representantes muy significados de la Cámara de la Propiedad.

CONTINÚA ESTA SECCIÓN EN LA OTRA PLANA :: ::

Próxima apertura de los

ALMACENES EL PISO

TEJIDOS ROPA BLANCA

Géneros de punto - Lanería y Sedería

Calle de Luis Vives, número 3

Los representantes de Alicante, Alcoy, Segorbe y Castellón.

El Alcalde manifestó ayer mañana que despidió á los alcaldes y representantes de los ayuntamientos de Alicante, Alcoy y Segorbe, quienes se marcharon muy satisfechos de su estancia en Valencia.

El alcalde de Alcoy entregó al de Valencia 200 pesetas, para que las reparta entre los asilos, y el señor Ojag hará el reparto entre la Asociación de Caridad, Asilo de San Eugenio, Asilo de San Juan de Dios y Hermanitas de los Pobres.

El alcalde y representantes de Castellón, marcharon el domingo por la noche, no pudiendo despedirlos el señor Ojag, por hallarse á la misma hora en un acto oficial que se celebraba. Con este motivo, ha dirigido una carta al alcalde de Castellón, expresándole el caso y su sentimiento por no haber acudido á la estación á despedirlos.

Al mismo tiempo, dijo el señor Ojag que ha recibido un telegrama del Ayuntamiento de Castellón, en el que se expresa su complacencia por las atenciones que han recibido en esta capital los representantes de aquella corporación.

Los viticultores se reúnen, discursan y banquetean

Un poco más esparanzados en el porvenir los viticultores, se reunieron ayer mañana en Asamblea organizada por la Unión de Viticultores de Levante.

Se pronunciaron discursos por los mismos viticultores que caminan alrededor y al frente del movimiento en defensa de la riqueza vitícola.

En todos los discursos se estudió el estado actual de la cuestión y los alcances que para dicha producción pueda tener el decreto-ley recientemente publicado, llegando á la conclusión, vieja ya, pero que siempre debía tenerse muy presente («Unión es fuerza»), porque sólo así se puede llegar á la solución definitiva del problema.

Desde el Conservatorio, donde se celebró la Asamblea, se trasladaron al León de Oro, donde se banquetearon y se brindó, con Champagne, ese vino de origen francés y de procedencia francesa.

Hubiera sido una innovación muy del caso y muy en carácter que los viticultores al levantar su copa para brindar por la solución del problema vitícola, lo hiciesen con vino de la tierra, con vino muy español: con Jerez.

Comisión de agricultores italianos en Valencia.

En Italia es donde existe uno de los mercados arroceros más importantes del mundo, Bergeli, y donde existen grandes zonas dedicadas al cultivo del arroz.

Ahora se encuentra en Valencia una comisión de arroceros italianos que ha venido á estudiar el cultivo de dicha gramínea. Son en número de 27 y les acompaña el profesor de la cátedra ambulante de Mortara.

Ayer estuvieron en la Alcaldía acompañados del director de la Granja arrocera de Sueca. Hoy visitarán la Albufera y Sueca y mañana Alberique y Antella.

En Valencia, en toda nuestra Ribera, encontrarán seguramente fuente copiosa de enseñanza nuestros huéspedes los agricultores italianos.

Aquí los arroceros realizan un cultivo intensivo, modelo y tan perfeccionado en su sistema que no hay marca que les supere en producción por hectárea ni tampoco quien elabore clases tan selectas de arroz como las que aquí se producen.

En todos los pueblos arroceros serán, no sólo bien recibidos, sino agasajados como merecen los agricultores italianos que tenemos el honor de contar entre nosotros.

El éxito de la Feria Muestrario

Es indispensable consignarlo. La Feria de Muestras obtuvo el domingo uno de sus mayores éxitos, y justo es que se diga, para que sirva de demostración de lo mucho que interesa al público esta clase de certámenes.

El domingo ocupaban la atención de la ciudad dos festejos importantes.

Se jugaba el final del campeonato de fútbol en España, madrileños y catalanes iban á disputarse el soñado y buscado galardón; ello había atraído á Valencia miles y miles de forasteros. Por otra parte la corrida de toros con Belmonte, era motivo más que suficiente para llenar la plaza de Toros; y como el día, además, fué espléndido, poblados marítimos y pueblos cercanos absorbieron mucho público.

Pues bien; á pesar de todo ello, la Feria de Muestras fué visitada por más de quince mil personas; ese es el éxito de público á que nos referimos.

Terminados ahora los festejos de Mayo, la afluencia de público es enorme y así, ayer tarde, en el concierto dado por la Banda Municipal en la Feria Muestrario se vieron completamente llenos dichos locales y en especial la nave central donde se daba el concierto.

Esta tarde, á las seis, dará la banda Unión Musical de Valencia un selecto concierto, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º París-London, marcha, Alliar.
- 2.º «El duquesito», selección, Vives.
- 3.º «La Revoltosa», Chapí.
- 4.º «Los Gavilanes», Guerrero.
- 5.º «Una noche en Calatayud», Luna.
- 6.º «La Calesera», Alonso.

En la Filarmónica

El violinista Carlos Sedano

La audición del joven violinista español Carlos Sedano, ha sido un éxito no superado por los virtuosos del violín, que durante varios cursos han actuado en la Sociedad Filarmónica. Nunca los aplausos fueron más unánimes y entusiastas que los tributados á nuestro compatriota señor Sedano, artista de fina sensibilidad, hondamente expresivo y de vigoroso temperamento.

Desde el primer momento predisuso al público en su favor por su sobriedad de maneras, sin afectación ni contorsiones, espontáneamente distinguido. Ya en el Adagio de la «Sonata en Fa mayor», de Beethoven, dicho con noble serenidad y emoción, pudo advertir el auditorio que se hallaba ante un violinista notabilísimo. La obra del gran maestro tuvo una interpretación irreprochable, superándose el señor Sedano en el resto del programa, un programa formado con rara habilidad á propósito para satisfacer á los profesionales y á la masa general.

Posee un sonido clarísimo, un mecanismo sorprendente, que se distingue por la agilidad y precisión; domina como pocos la doble cuerda, y es ya abundancia de su arco tan segura y uniforme que en él no se advierte la más leve solución de continuidad. Las impresiones gratísimas de la primera parte, trocáronse en ovaciones entusiastas y reiteradas llamadas al proscenio hasta la terminación del recital. Hubo de repetir un Vajs de Brahms, tras calurosos aplausos, renovándose éstos ante sus interpretaciones admirables de obras de Mendelssohn, Ries, Schubert, Bazini y Tschaiakowsky.

Agasajado por los aplausos más cordiales que puedan tributarse á un artista, Carlos Sedano nos obsequió con un delicioso Minuetto de Mozart y con la Habanera y la Jota de Sarasate, que interpretó prodigiosamente, evidenciando su absoluto dominio del violín.

En suma un éxito magnífico y un deseo unánime de que la Junta de gobierno vuelva á presentarnos al gran violinista español Carlos Sedano, cuyos triunfos en América han sido tan resonantes como merecidos.

En CAMISAS y CORBATAS, la casa GAMBORINO tiene fama de vender lo mejor y más barato.

Bajada San Francisco, 27.

Salón Novedades

GRAN COMPAÑIA VALENCIANA dirigida por el primer actor VICENTE BROSETA

- A las 7: CINE Tot per Chimet y Armeles... confits.
- A las 9:40: CINE Armeles... confits y Plora, plora Vintet.
- A las 11:40: CINE Baix la figuera y Armeles... confits.

ESLAVA

COMPANIA DE COMEDIAS DE

: Carmen Diaz :

FUNCIONES PARA HOY

A las 6:30 tarde:

Las de Abel

A las 10:30 noche:

Rosa de Madrid

Grandioso éxito

LIRICO

Hoy, á las cinco y 9:30

La caída más lastimosa

Dibujos animados, por Mutt y Jeff

Huyendo del miedo

Preciosa comedia, en seis partes EDMUND LOWE

Exito grandioso

La dama pintada

George O' BRIEN y Dorothy MACKAILL

La estación de los temblores

Cómica, en dos partes

MAÑANA JUEVES:

Programa nuevo

TODOS ESTRENOS

Charles Jones

en su última y más emocionante producción

Por aquí no se pasa

y la superproducción FOX

Las cuitas de una desposada

¿A qué edad puede casarse una mujer?

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente 164. Entrada muy reservada por la escalerilla. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Blas, 24.

Obreras

Obreros panaderos La Germinal. — Convoca á todos sus asociados á junta general para mañana, á las dieciocho, en su nuevo domicilio social, Pilar, 15.

Audiencia

Sección primera

Vicente Jiménez Taléns compareció ante esta Sala acusado por el fiscal don Federico Parreño por pescar en una acqueria del término de Sollana con cloruro de cal.

El procesado fué defendido por don Carlos Aleixandre. El mismo representante del ministerio público actuó en otra causa seguida á Jaime Catalá Brigdes acusando á éste de una sustracción de alhajas á doña Vicenta Vivó. Deleitado al encartado don Pedro Vargas.

El anterior fiscal acusó seguidamente á Francisco Roselló Ferrandis por un delito de estafa. A éste le defendió don Alfonso Franch.

Sección segunda

En una dimanante de la causa seguida á Alejandro Malla por amenazas de muerte al letrado don Arturo Bohigues, al reclamarle sus honorarios actuó el mismo señor Bohigues con el fiscal.

Sala de lo Civil

Ayer se suspendieron en esta Sala dos pleitos que había señalados, en los que tenían que informar los letrados don Eduardo Llagaria, don Enrique Mayor y don Manuel Simó.

Nuevo magistrado

Ante el tribunal pleno, presidido por don Francisco Barrios, tomó ayer posesión el nuevo magistrado don Antonio Lozano Sojo, funcionario ya conocido en Valencia por haber desempeñado aquí el cargo de abogado fiscal.

El señor Lozano pasa á prestar sus servicios á la Sala segunda, y su reconocida competencia se pondrá una vez más de manifiesto en su actuación. Nuestra enhorabuena al nuevo magistrado.

'Historia de las Naciones'

Se ha puesto á la venta el segundo número de esta notable publicación, que como «La Historia de España», es un ajuar editorial de la importante casa Seguí, de Barcelona.

El segundo número está dedicado á Egipto, y publica una preciosa página en cojor de la muerte de Cleopatra.

«La Historia de las Naciones» puede adquirirse en todos los kioscos y puestos de periódicos al precio de una peseta cuadrerno.

Teatros

TEATRO PRINCIPAL

«La pájara»

No añade Serrano Anguila grandes laureos á su producción escénica con la nueva obra estrenada en nuestro teatro Principal. «La pájara» adolece en muchos insistentes de un defecto capital: el intentar mantener la situación dramática á toda costa, recurriendo á viejos procedimientos y desorientando al espectador con toda ingenuidad. Falta de una intensa raigambre emocional, la obra pasa, merced al arte de sus intérpretes, bastando para que se den exacta cuenta de lo que esto significa nuestros lectores, cuando les digamos que los papeles principales corren á cargo de Concha Catalá—cuya presentación se anunciaba con esta obra—, Pepe Isbert, Leocadia Alba y Soler-Mari con Balaguer. Tanto los citados, como la señora Cuevas, las señoras Méndez y Málaga, con los señores Lagar y Amyach, realizaron verdaderos prodigios para sacar de su mutismo al público que supo corresponder al esfuerzo de los artistas, ovacionándoles.

Esperamos los nuevos estrenos de esta compañía con la creencia de que nos habrán de interesar más.—L. P.

Noticias

Hemos recibido el número 5 de la popular revista «Radio Valenciana», que sin duda es el más interesante de los que lleva publicados.

Entre sus valiosos artículos y amenas secciones, llama la atención de los radioescuchas, la descripción hecha por su mismo autor, de un circuito americano de cuatro lámparas con un sojo mando, acompañada de esquemas para su construcción.

LA HUERTA VALENCIANA vende corte traje seda, para señora, á 5,25 pesetas.—Véase el anuncio en la última página.

VAINICA. Máquinas DURKOPP, las más perfectas, al contado y plazos. Nave, número 14.

Recaudación obtenida el día 16 del corriente por arbitrios: Estaciones sanitarias, 345,26. Examen de substancias, 553,42. Circulación rodada, 625. Extraordinarios, 441,10. Bebidas, 2,987,48. Total: 4.953,48 pesetas.

En el día 17: Matadero general, 6.649,79. Idem del Grao, 719,95. Idem del Cabañal, 191,85. Idem de Benimámet, 17,41. Estaciones sanitarias, 400,89. Examen de substancias, 647,69. Circulación rodada, 425. Extraordinarios, 350,20. Bebidas, 1.756,10. Total: 11.158,86 pesetas.

PLAZA DE TOROS

Hoy miércoles, á las siete tarde:

EL PROYECTIL HUMANO

CON TODA LA GRANDIOSA
COMPAÑIA NORTEAMERICANA

== No se recuerda éxito igual ==

A las siete tarde :: Plaza de Toros

CALENTURAS REBELDES

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y miasmas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemias (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 67, y Guerrero, 83.

Deportes

FUTBOL

CAMPO DEL LEVANTE

El Sevilla contra el Levante

Esta tarde, á las 6,15, se celebrará en este campo un interesante partido de fútbol, entre los primeros equipos del Sevilla F. C. y el club subcampeón, propietario del terreno de juego del camino Hondo del Grao.

El Sevilla alineará el mismo equipo que venció el lunes en Mestalla. El Levante presentará todo su primer equipo completo. Quizás su alineación sea á base de algunos nuevos jugadores que se han incorporado á las filas del club subcampeón. Es muy posible que su puerta sea guardada por un popular y excelente guardameta, seleccionado regional que hasta ahora perteneció á otro equipo del grupo A de la región; y que en sus líneas defensivas figure un conocido defensa que también perteneció al mismo club que aquél.

VALENCIA F. C.
Aviso

Se pone en conocimiento de los señores socios que por acuerdo de la junta general extraordinaria del día 17, se acordó aplazar la junta ordinaria convocada para el día 19 hasta fines de mes.

El día y hora se anunciarán por todo lo que queda de semana.—El secretario.

CONSULTA

especial reservada de VIAS URINARIAS Curaciones por tratamientos modernos de

Venéreo - Sífilis - Matriz

Dirigirse al

Consultorio Clínico

San Vicente, 164, principal, de once á una y de cinco á nueve. —Festivos, de once á una. Consulta, 2 ptas. Preferencia, 5. Especial, 10. Hay sala de espera, muy reservada, para señora y caballero.

Teatro Ruzafa

Compañía de comedias valencianas, de

PEPE ALBA

Funciones para hoy miércoles

A las 7 tarde:

LA FIESTA DE LA FLOR
SELS DE NOVENSÁ

A las 10:15 noche:

ESTRENO DE
EL LENGUAJE DEL TABACO
CANSONERA VALENCIANA
LA FIESTA DE LA FLOR
EL PATI BLANC
Creación de Pepe Alba

BAR LA GRUTA

EL MEJOR KLENCO DE SEÑORITAS

Doctor Somagosa, 5
VALENCIA

Teatro Principal

Compañía del teatro Lara de Madrid. Director artístico:

EMILIO THULLIER

HOY

A las 10:30 noche:

REPOSICION

de la comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca

El conflicto de Mercedes

Mañana, TERCERA MATINE DE «N. CARGO MODA», á las 6:15 tarde, EL CONFLICTO DE MERCEDES.—A las 10:30 noche, la comedia de Benavente, ALFILERAZOS y estreno del entremés, original de los hermanos Quintero, EL PIE.

El viernes, por la noche, gran acontecimiento: estreno del sainete en tres actos, LA GALANA, con asistencia de su autora Pilar Millán Astray.

Nota: Se advierte al público, que las funciones empezarán con toda puntualidad á las horas que se anuncian.

Trinquet de Pelayo

Esta tarde á las seis (hora oficial), se jugará un partido, tomando parte los pelotaris Fuentes, Moliner y Miró, rojos, contra Fuster, Carbonell y Mendoza, azules.

A escalera cuerda, á 60 tantos.

CAMPO del LEVANTE

(CAMINO HONDO DEL GRAO)

GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL

PARA HOY MIERCOLES, A LAS 6:15 TARDE

SEVILLA F. C.

Avilés, Monje, Sedeño, Caballero, Rey, Gabriel, Roldán, Carreño, Kinké, León y Brand. --- CONTRA ---

LEVANTE F. C.

(SUBCAMPEON DE VALENCIA)

PRECIOS: Entrada al campo, DOS ptas.—Asiento preferencia, UNA peseta.—Entrada señores socios, UNA peseta

... POR TELEGRAFO Y TELEFONO ...

BARCELONA

Consecuencias de la melenita

En la calle del Conde del Asafo una mujer de 30 años, llamada Luisa, lucía melenita a lo garçon, pero por causas que se desconocen agredió a un dependiente de peluquería que acababa de presen-

Vista de unas causas

Esta mañana se ha visto en la Audiencia una causa contra Enrique Tort, que el día 27 de Mayo de 1923, hizo un disparo de arma de fuego contra José Muñoz, hirándole gravemente.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de ocho años, ocho meses y 21 días de prisión.

También se ha visto hoy en la Audiencia una causa seguida por esta causa contra Miguel Pou, para quien el fiscal ha pedido la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión.

Enfermo grave

Pascual Montoliu, que se encuentra en la cárcel celular, preso por esta de 185.000 pesetas, se halla gravemente enfermo.

El indulto de los abogados

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les ha dicho que había recibido un telegrama del presidente del Consejo de ministros, en el cual le dice que el Gobierno, a instancias de don Alfonso, había decidido levantar los castigos impuestos a los abogados del Colegio de Barcelona.

Expectación ante el match Uzcudun - Spalla.

Es extraordinaria la animación que se nota en esta ciudad con motivo del match de boxeo que se celebrará esta noche entre Uzcudun y Spalla, para disputarse el campeonato de Europa.

... MADRID ...

La reforma del libro II del Código de Comercio.

La comisión de Códigos que preside el ex ministro señor Cierva, ha celebrado varias sesiones para continuar el examen de la ponencia relativa a las modificaciones que propondrá dicha comisión para la reforma del libro II del Código de Comercio.

Hoy terminó la comisión su labor y la ponencia ha quedado en poder del miembro de dicha comisión y fiscal del Supremo señor Crehuet, para corregir el estilo.

Llegada de los delegados de Uxda.

Hoy llegaron procedentes de Africa, los diplomáticos señores López Oliván e Iturrriaga, que formaron la delegación española para las conferencias de Uxda.

Acudieron a la dirección general de Marruecos, donde conferenciaron con el general Gómez Jordana.

También estuvo conferenciando extensamente con el general Jordana, el embajador de Francia.

La suscripción para los aviadores

Según el total últimamente publicado asciende a 966.666 pesetas la suma recaudada con destino a los aviadores de la expedición España-Argentina.

Una nota oficiosa sobre los últimos indultos.

Esta madrugada se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «ayer mismo fueron circuladas a los gobernadores las órdenes de cesación de correcciones gubernativas, acordada por el Gobierno con motivo del santo de don Alfonso y comunicada al ministro de Portugal la comunicación de pena que el presidente de la República había interesado del rey en favor del rey de Badajoz.»

Respecto a las mercedes concedidas por don Alfonso, que son unas veinte y comprenden a personas de muy variada representación, no se harán públicas hasta que sean firmados los reales decretos correspondientes.

Entierro de la viuda de Maura

A las cuatro de la tarde se verificó el entierro del cadáver de la viuda de don Antonio Maura.

Presidieron el duelo sus hijos y concurrieron muchos políticos y personalidades.

El cadáver fue conducido al panteón de familia de la Sacramental de San Isidro.

No hay soluciones factibles fuera de las normas democráticas

Dedicamos un artículo de fondo al comentario del término de la huelga general en Inglaterra.

Creer ver ahora el peligro del extremo rojo, en correspondencia al peligro negro.

Los partidarios de la solución de los problemas por normas de Derecho deben tener en cuenta que no hay soluciones factibles fuera de las normas democráticas.

Las entradas para presenciar el encuentro se cotizan a altos precios.

En todos los trenes llegados hoy y en numerosos vehículos, han entrado en Barcelona aficionados de todas partes, que acuden a presenciar el acontecimiento deportivo.

El presidente Mussolini, ha enviado al boxeador Spalla un telegrama, en el que dice:

«Por Italia, te exijo una victoria rápida y definitiva.»

Esta tarde se ha efectuado el pesaje de los citados boxeadores.

Uzcudun ha pesado 93 kilos y 150 gramos.

Spalla, 84 kilos y 500 gramos.

Al doctor Turró, le ha sido amputada una pierna.

Como comunicó, los eminentes doctores que asisten al venerable doctor Turró, acordaron que procedía la amputación de la pierna izquierda.

La delicada operación le ha sido practicada. La efectuó el eminente cirujano doctor Cardenal, asistido por otros médicos.

El doctor Turró resistió la dolorosa operación con toda serenidad y no perdió ni un solo momento su habitual lucidez.

La operación se realizó con todo éxito. El enfermo sigue en un estado satisfactorio, sin que ningún síntoma pueda hacer suponer una variación lamentable, y sin que tampoco se pueda ser optimista. Este estado angustioso durará aún tres ó cuatro días. Pasado este plazo, se espera que el glorioso sabio catalán mejorará rápidamente.

Las Ramblas, sin pizarras

Ayer mañana, el jefe superior de policía, al recibir a los periodistas que hacen información en el Gobierno civil, les manifestó que de hoy en adelante queda absolutamente prohibida la colocación de pizarras en las Ramblas, con motivo de las detenciones practicadas a raíz del match Barcelona-Athletic.

ARCES.

Por la arrogancia de los aviadores, una mujer mata a otra

Manila.—Dos mujeres disputaron en el mercado acerca de si Gallarza era más ó menos arrogante que Loriga.

En el calor de la disputa llegaron a enojarse de tal manera, que una de las mujeres se arrojó, navaja en mano, sobre la otra, y le produjo una herida gravísima en un costado.

La pobre mujer agredida murió poco después en un puesto de socorro.

Los aviadores, al conocer lo ocurrido, no han tenido más que frases de conmiseración y de dolor por la desgracia ocurrida.

Más agasajos a los aviadores

Los aviadores españoles siguen recibiendo centenares de cablegramas de felicitación por su triunfo.

En el Salón del Marmol del Ayuntamiento, se celebró ayer una recepción con motivo de hacer entrega a los aviadores Loriga y Gallarza de los pergaminos nombrándoles hijos adoptivos de Manila.

Asistió al acto numeroso público, que aclamó a los aviadores.

Al mediodía se celebró un almuerzo en la Cámara de Comercio china.

El presidente de dicha Cámara, brindó por los aviadores, haciendo protestas de antigua amistad y simpatía de China por España.

Por la noche hubo una cena, seguida de baile, en el University Club, pronunciándose brindis entusiastas.

Los aviadores fueron obsequiados con banderas españolas bordadas en oro. Continúa sin decaer el entusiasmo de la población por los aviadores y prosiguen sin tregua las fiestas y agasajos en su honor.

Banquete popular

Invitados por el concejal del Ayuntamiento de Manila, señor Bosch Gagera, los aviadores recorrieron las piteorescas afueras de Manila, donde fueron aclamados.

En el teatro de Santa Ana se celebró un banquete popular en honor de los aviadores.

Asistieron centenares de comensales. Varios oradores filipinos, españoles y americanos, pronunciaron discursos en elogio de la gran empresa realizada.

El Gobierno no permite que Loriga vuele sobre Siberia.

Manila.—Los capitanes Loriga y Gallarza, presenciaron ayer varias riñas de gallos, en las que hicieron apuestas, siguiendo la costumbre del país, pero la suerte no les fué propicia.

El capitán Loriga perdió, del mismo modo que Gallarza, pero éste se consoló al saber que su compañero había perdido doble cantidad que él.

El capitán Loriga, animado de un irresistible afán de aventuras, quería volar sobre Siberia, antes de regresar a España, pero el Gobierno español no ha aprobado este plan.

nes todas de Beni Tusin, los que como garantía de su inmediata sumisión, han entregado dos ametralladoras.

Con todas estas sumisiones queda sometida en su totalidad, la cábila de Beni Said y la de Beni Ulisech y en parte la de Beni Tusin.

Continúa la acción política en Beni Tusin y Tensemam, cuya sumisión se espera se complete como resultado de las afortunadas operaciones que vienen realizándose.

Zona occidental. Es probable que en breve se realicen algunas operaciones sobre las concentraciones enemigas que intentan presionar Beni Magan que se ha sometido al Maghzen.

En los demás sectores sin novedad. El coronel Pozas, jefe de intervenciones militares de Melilla y de la columna que opera al Norte de aquel frente, dirigió al general en jefe, desde Annual, el siguiente telegrama:

«Al pisar de nuevo Annual, después de cinco años de ausencia, saludo emocionadísimo a España entera, dedicando sentido recuerdo a los héroes que aquí murieron en defensa de la patria.

Se unen a este saludo los jefes de los jarquenos que me acompañan agradecidos al Maghzen que les ha librado del yugo del cabecilla que los ha tenido en la esclavitud, rogando transmita a vuecencia su ferviente homenaje y firme adhesión a España.»

un Consejo nacional de combustible y electricidad, que controlará su producción y venta.

El señor Mac Donald, dará una conferencia interesante en Londres, la semana próxima, en la que expondrá el juicio suyo sobre la huelga.

Conversaciones entre los ministros de Francia e Inglaterra

Londres.—Nuevas conversaciones han tenido lugar entre los ministros de Hacienda francés e inglés para la consolidación de la Deuda francesa.

El ministro francés ha marchado a París con objeto de asistir al Consejo de ministros, pero seguidamente regresará a Londres para reanudar las negociaciones.

Hasta el momento actual no se ha llegado a un acuerdo.

Rumania

Formidable incendio

Bucarest.—Un formidable incendio ha destruido en Bucarest 500 casas del barrio obrero, así como numerosas fábricas, quedando más de 1.000 habitantes sin abrigo.

El furioso viento reinante avivó el incendio a pesar de las medidas tomadas para dominarlo.

Han sido enviados trenes de socorro. Las pérdidas son inmensas.

Polonia

Después del golpe de Estado

Varsavia.—Ayer, con asistencia del Gobierno y representantes de la Dieta y enorme muchedumbre, se efectuaron solemnes funerales por las víctimas de los trágicos acontecimientos de los últimos días.

Todos los gastos los sufraga el Estado. Los periódicos dan cuenta de la celebración de grandes manifestaciones en honor de Pilsusky.

Según informaciones de la Prensa, se sabe que los miembros del Gobierno dimisionario salieron de esta capital y que el jefe del Gobierno marchó a su pueblo natal.

Los servicios de Correos y Telégrafos funcionan normalmente, habiéndose suprimido la censura para las conferencias telefónicas particulares y la censura militar para la Prensa.

Hoy juró el nuevo Gobierno. Dentro de unos días se celebrarán elecciones presidenciales.

Todos los ministros del Gabinete Wito han sido puestos en libertad.

Continúan únicamente detenidos los jefes militares.

El partido de las izquierdas ejerce presión sobre Pilsusky, para que disuelva la Cámara, formando un Gabinete de obreros y campesinos, prescindiendo de los burgueses.

A. SERRANO.

MARRUECOS

Seguirán las operaciones

Según las noticias oficiales, el avance a fondo continuará sin tregua y se anunciaba para hoy una importante operación realizada por las tropas francesas unidas a las españolas del general González Carrasco.

Cómo mataron los rifles al aviador Calderón

En las últimas operaciones efectuadas sobre la zona insumisa de Bentusin, fué muerto el valeroso capitán aviador Antonio Calderón, quien tenía orden de obtener una fotografía del emplazamiento de una pieza enemiga situada sobre una loma próxima al lugar de las operaciones.

El aviador voló sobre el objetivo enemigo, no obstante la hostilidad de este contra el aparato.

El capitán descendió a baja altura sobre el enemigo, para mejor asegurar el resultado de su misión, sufriendo heridas que le causaron la muerte instantánea.

Informado del heroico hecho el alto mando, dispuso se impulsara la medalla militar al cadáver, antes de darle sepultura.

El entierro del capitán Calderón estuvo presidido por los jefes de aviación y durante el desfile de la comitiva fúnebre, los aviadores volaron arrojando desde sus aparatos profusión de flores sobre la carroza que conducía el cadáver de su abnegado compañero.

La vigilancia de las costas

Melilla.—El crucero «Extremadura» y otros buques de guerra continúan vigilando constantemente las costas entre Ifrau y Sidi Dris.

Proyecto de población en Axdir

Melilla.—El coronel de ingenieros señor Sánchez, que forma parte del cuartel general de Castro Girona, ha recibido orden de redactar un proyecto de nueva población, que se levantará en la llanura de Axdir, adonde se trasladarán en breve los industriales establecidos en Cala del Quemado.

De Fez

Se sabe que el enemigo recluta en el interior del país todos cuantos indígenas puede y que proyecta internarse en la región montañosa.

En el sector del Centro se llevan activamente los trabajos de organización de las posiciones ocupadas en previsión de posibles e importantes operaciones a desarrollarse en breve plazo.

De Tetuán

Tetuán.—Sanjurjo ha manifestado que su viaje obedece a haberse observado cierta presión en este sector por los cableños de Beni Madan, pero ha dicho que no le preocupa esta presión que sería contrarrestada inmediatamente.

Creo que esta presión es producto de una convulsión del enemigo que intenta dar señales de vida por alguna parte, ya que ha perdido su mejor terreno.

Parte de guerra

El general en jefe desde Tetuán comunica que la columna del general Carrasco ha ocupado la meseta de Tesef y las alturas que dominan el zoco del Arba de Taurit, tratando de establecer el enlace material con los franceses, estando en comunicación óptica con nuestras fuerzas que operan en Axdir.

Se ha fortificado dicha meseta de Tesef y puesto en relación con los indígenas que han ofrecido facilidades para efectuar el avance.

Para afirmar la posición de Annual, el coronel Pozas salió esta mañana de Amar Musa para dicha posición con fuerzas montadas y mecha número 2 y un grupo de la jarca que ha quedado guarnecida, continuando la caballería hacia adelante y pernoctando en Beni

tiet sin que en el recorrido hubiera de señalarse ninguna novedad.

Informa el citado jefe que ayer a última hora se ha sometido la cábila de Tafersit, entregando rehenes que han quedado en poder del capitán de intervenciones hasta la entrega del armamento que empezó hoy haciendo acto de sumisión todos los jefes de dicha cábila, que entregaron 16 fusiles.

Se ha establecido una posición de lance de Beni Adu, en la cual esta mañana, a nuestros mejamtes auxiliares, les fué entregado el resto de las armas.

Esta mañana también se presentaron al coronel Pozas, dos de los principales jefes de Tensaman, en representación de sus poblados, para ponerse de acuerdo con el Maghzen en los preliminares de la sumisión.

También en Axdir de Midar se presentaron esta tarde los jefes de Iferrim e Iguerben del Monte y Beni Mechej de Midar del Monte, fraccio-

Extranjero

Inglaterra

La situación después de la huelga.

Londres.—La situación social de Inglaterra ha quedado completamente solucionada.

Sólo en algunas ciudades importantes se resiente un poco la producción por falta de combustible en las industrias.

El Gobierno ha impuesto una fuerte multa a un vendedor de carbón, al que se acusa de suministrar más carbón que el que la tasa del Gobierno fija, que es la de 53 kilogramos.

Mister Baldwin ha anunciado a las compañías ferroviarias que en el caso de que ejerzan represalias con los obreros, se verán privadas de la subvención que les entrega el Estado.

En Manchester, Glasgow, Edimburgo y Liverpool, se han celebrado mítines laboristas, donde los principales líderes del movimiento, dan cuenta a los obreros de sus gestiones con los patronos y el Gobierno para solucionar la huelga la semana pasada.

El Gobierno de Baldwin intenta crear

El match de boxeo en Barcelona

Paulino se adjudica el campeonato de Europa venciendo netamente a Spalla

(De nuestro enviado especial)

La plaza está brillantemente iluminada.

Tanto sobre el ring como en los tendidos, hay una gran profusión de lámparas, que arrojan torrentes de luz sobre el ring, que parece empuñarse, ante la gran muchedumbre que se agolpa a su alrededor y en todas las localidades altas.

A las 11,20 hace su aparición el campeón europeo, el italiano Herminio Spalla, a quien se le tributa una gran ovación. El campeón lleva una bata color tierra y va rodeado de su menager Solsona, el boxeador catalán Alberich y otros dos segundos.

Dos minutos más tarde aparece Paulino Uzcudun, acompañado de Descamps Arthus y otros segundos. Lleva una bata color crema con rayas negras. Se reproduce la ovación.

Ambos combatientes en sus respectivos rincones se muestran sonrientes y sin dar muestras aparentes de nerviosismo.

Irrumpen el tablado los fotógrafos y se tiran ininidad de placas de los dos adversarios rodeados del árbitro, el competente crítico inglés Hurdman Lucas y de los segundos y menagers de los dos boxeadores.

El «speaker» anuncia que va a dar comienzo el encuentro, se despeja el tablado, se hace el silencio en la multitud y los dos rivales se aprestan a la lucha. Visten ambos calzón blanco con senda faja con los colores nacionales de sus respectivos países.

El árbitro da sus últimas instrucciones y a las 11,25 comienza el encuentro, que ha sido concertado a doce rounds de tres minutos.

Primer round

Empieza con ataque de Spalla. A los pocos momentos se inicia un cuerpo a cuerpo y el árbitro señala dos «breaks» casi consecutivos.

Paulino propina al italiano dos ó tres rechazos bastante buenos.

Spalla está casi siempre en el centro del ring y lleva la iniciativa por ahora.

Hay un crochet de izquierda de Spalla, aplicado con gran rapidez, que a Paulino no le causa la menor impresión.

Este round es del italiano.

Segundo round

Paulino de salida se lanza al combate y larga unos cuantos directos, algunos de ellos muy bien, pero en su mayoría son esquivados brillantemente por Spalla.

Un crochet de izquierda de Paulino que el italiano encaja muy bien y un buen directo del italiano que hace sangrar la nariz del vasco.

A continuación un cuerpo a cuerpo, por el que el italiano muestra gran predilección.

Sigue esta información en la otra plana

Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Goodwin Simons Limited.

LIVERPOOL. 17 Mayo 1926. Ofrecidas 15.830 medias cajas de narajones del vapor «Colón».

Primera, segunda y tercera. 240s. 15 a 25 14 a 29.6 12 a 14.

Mayoria. 16.6 a 19 17 a 18.3 13 a 14. 500s. 15 a 30 14 a 29.6 12 a 16.

Mayoria. 17.3 a 19 16 a 18.9 13 a 14.3 360 500s. 15 a 21 14 a 21 12 a 17.9.

Mayoria. 17.3 a 19 16.3 a 18 13 a 14. En cuarta condición de 10 a 12.

Han llegado los vapores «Pérez Pujol» y «Florentino».

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons and Co. Ltd.

GLASGOW. 17 Mayo 1926. El vapor «Garland», principiará la descarga con obreros sindicados martes y se venderá viernes.

Telegrama recibido por Alexander de Hamilton de la casa Simons Southampton Ltd.

SOUTHAMPTON. 17 Mayo 1926. «Odenburg», descargando; condición parece buena.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa L. Connolly y Compañía.

LIVERPOOL. 17 Mayo 1926. Naranja: Ofrecidas 16.300 cajas vapor «Colón».

Mismos precios. Los vapores «Pizarro» y «Roumelian» llegados.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa The Manchester Fruit Brokers Ltd.

MANCHESTER. 17 Mayo 1926. Huelga descargadores reanudado este puerto, consiguiente «Francés» y «Thyra» quedan sin descargar, no podrá celebrarse subasta mañana; venderemos jueves, de ser posible.

Vapor «Lisken» llegado. Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás, de la casa Connolly Shaw y Co. Ltd.

CARDIFF. 17 Mayo 1926. Vapor «Rita Sister», ofreceremos miércoles próximo.

Farmacia A. Masía

Antes Aliño.—Plaza Cajeros, 6 Especialidades nacionales y extranjeras

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO 4.º Don Carlos López, San Vicente, núm. 17.

Don José Ejarque, Pascual y Geais, 5.

Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82.

Don Eduardo Belver, Guerrero, núm. 55.

Don Adolfo Costas, Maldonado, núm. 26.

Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21. POBLADOS MARITIMOS

Don Julio Valiente. — A. Puerto, número 285.

Don Víctor Romani.— Escalante, número 192.

Concurso de escritura valenciana

A ruegos de varios maestros, y con el fin de dar más tiempo a los concursantes para prepararse, se prórroga el plazo de inscripción hasta el día 30 de Mayo.

Los exámenes comenzarán el día 31, en los salones de Lo Rat-Penat.

Oportunamente se anunciarán los señores que formarán el tribunal.

Aunque la inscripción es muy numerosa, se pueden inscribir hasta dicha fecha, en la secretaría de esta «Juventud» (plaza del Poeta Liern, número 5), de siete a nueve de la noche.

Los premios serán en metálico. —El secretario, Manuel Carrasco.

D.ª María Martínez Soriano

Ayer falleció en nuestra ciudad la bondadosa señora doña María Martínez Soriano, sumiendo su muerte en el más hondo de los desconuelos a su querida familia, a quien nos unen vínculos de entrañable amistad.

No son en estos momentos sensibles, aquellos en que las frases de consuelo confortan a los familiares de la finada, pero cuando en las palabras que se dedican a la memoria de la mujer buena ya fallecida va envuelto el sincero testimonio de cariño, resultan confortadoras y producen un lenitivo para su hondo pesar.

Ha muerto doña María Martínez Soriano, como ha vivido: como una mujer amante de los suyos y a quienes la pérdida irreparable de la esposa cariñosa y madre querida, habrá embargado hondamente.

A su desconsolado esposo don Emilio Martí, a su hijo nuestro querido amigo don Emilio y a sus hijas doña María y doña Carmen, enviamos desde estas columnas nuestro sincero pésame.

Hoy a las dos de la tarde se verificará el entierro de quien fue en vida doña María Martínez Soriano.

GRAN TEATRO

MAÑANA JUEVES

SEGUNDO PROGRAMA N. P. ULTRA SELECTO

ESTRENO

DOS MONUMENTOS FILMICOS

O'75 BUTACA. O'40 GENERAL

AMOR AUDAZ

Interpretación de Elaine Hammerstein SEIS ACTOS, 3.000 METROS Aventuras elegantes. Interés inabarcable

¿DÓNDE ESTÁ MI MUJER?

Por la subyugadora, fascinante y escultural estrella húngara LUCY DORAINÉ Producción: SELLO DE ORO Cincos actos, 2.600 metros

HORNOS Y PASTELERIA DE MANUEL HERRERO

Exquisitos dulces de excelente calidad, a precios sin competencia. Dulce seco, a 4 ptas. kilo. Carne de membrillo, a 2'25 ptas. kilo. Especiales tortas rellenas de cabello y ensaimadas mallorquinas.

PI Y MARGALL, 7 TELEFONO 12-62

Sucesos

Atropello.

Ayer mañana a la subida del puente del Mar, un autobús del servicio de viajeros de la Malvarrosa, atropelló a un hombre llamado José Climent Pascual, de 60 años de edad.

Recogido por el mismo auto, fué trasladado a la Casa de Socorro de la Glorieta, donde se le aplicó las siguientes lesiones: herida contusa superficial de dos centímetros en la región temporal izquierda; erosiones en la región nasal; herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha con pérdida de la uña y erosiones en otros dedos; contusiones en la región torácica y otras en el pie derecho. Pronóstico reservado.

Después de curado se le trasladó al Hospital, donde seguidamente se le dió ingreso.

El auto causante de la desgracia fué el del servicio de la Malvarrosa, como hemos dicho, número 2742, de la matrícula de Valencia.

El conductor del auto fué puesto a disposición del juzgado de guardia, que lo era el del Mercado, que instruyó las correspondientes diligencias.

Grave caída.

Ayer tarde ingresó en el Hospital Luis Sánchez Mata, de nueve años, quien tuvo la desgracia de caerse al suelo, produciéndose la fractura del cubito y radio izquierdo por su tercio inferior. Pronóstico grave.

«La Mujer en su Casa»

Hemos recibido el número de Mayo de esta revista que trata de todo cuanto interesa a la mujer: Labores, labores a máquina, ropa blanca y modas para señoras y niños, trabajos artísticos (repujado, pirograbado, etc., etc.)

En la lección de corte de este número aparece un precioso modelo de traje de fantasía con los detalles precisos para su corte y confección.

Publica, también, este mes un artículo del insigne literato G. Martínez Sierra dirigido a las muchachas de quince a veinte, señalándoles dos nuevas obligaciones: «Hay que prepararse a dar fruto» y «Hay que ser muy bonitas», continúa la novela de Chantepleure «La aventura de Hugette», etc.

Aprecie usted cuán interesante es «La Mujer en su Casa». Mande a la casa Editorial Bailly-Baillière S. A. Núñez de Balboa, 21, Madrid, una peseta en sellos y recibirá un número de Mayo.

GOBIERNO CIVIL

Como dijimos oportunamente, la junta de Abastos se preocupa de la cuestión de la patata y estos días seguirá estudiando en busca de una solución que satisfaga las aspiraciones de los cosecheros. Una comisión de éstos conferenció ayer a mediación con el Gobernador, interesándose para que obtengan la protección del Gobierno.

Por el inspector provincial de Sanidad han sido impuestas multas de 25 pesetas a cada uno de los inspectores secretarios de las Juntas Municipales de Sanidad de Alacurís, Catadán, La Granja de la Costera, Llosa de Ranes, Simat de Valldigna, Vallés y Tabernes de Valldigna, por no haber remitido la estadística de morbilidad (enfermedades infecciosas) correspondiente al mes de Marzo último, según está ordenado.

El Gobernador ha recibido la visita de una comisión de olivicultores de la Cámara Agrícola. Los comisionados hablaron al señor Alvarez Rodríguez de la necesidad de que se adopten medidas de protección para esta importante fuente de riqueza.

Delegación de Hacienda

Pagos señalados para hoy por el delegado de Hacienda: Don Roberto Remi, administrador principal de Correos, don Francisco Garibaldi, jefe del Centro, don Agustín Albagnac, don Vicente Gandía, Bodegas Llevantinas, señores Teschendor y Compañía, don José Mendizábal y señores Siemens Schubert.

En los Viveros

La Sinfónica Valenciana

El último de los conciertos de esta notable entidad musical en los Viveros Municipales, con motivo de las fiestas de Mayo, constituyó un nuevo éxito para los profesores valencianos y en particular para su director señor Izquierdo.

Pese a lo desapacible de la tarde y a la existencia de numerosos espectadores de gran interés, los jardines se vieron concurridísimos, ovacionándose a la orquesta en todas las obras del programa, singularmente de la huerta valenciana de Cuesga, el poema sinfónico de Glazounow «Stenka Racín», «Una noche en el Monte Pelado» y el preludio de «Los maestros cantores».

Gran Teatro

Hoy miércoles, MODA Perfume de la casa Robillard Luminosidad — Comodidad ¡¡Bellas mujeres!! ¡¡Tres films incomparables!!

Estreno: Hombres y fieras de la selva virgen ¡Emoción indescriptible!

VENENOS DE LA DICHA Magna creación de FRANK MAYO Seis actos ¡Delirante éxito!

Elegante, deliciosa, sublime comedia NINICHE Triunfo apoteósico, de la ingenia y picaresca OSSÍ OSWALDA Riqueza, frivolidad, gracia fina Siete actos

Recreese usted viendo este PRO-GRAMA, por O'75, butaca - O'40, general Mañana, ESTRENO del 2.º programa Non-plus-ultra - ¡¡Selecto!! (Busque usted anuncio separado.)

Círculos

Juventud de Lo Rat Penat.—Mañana, a las siete de la tarde, se celebrará una velada «Homenaje a la mujer valenciana», organizada por la juventud de dicha entidad, en la que tomarán parte valiosos elementos.

Las señoras serán obsequiadas con ramilletes.

CINE EL CID

Hoy, último día de los éxitos. La diligencia de Rerd Grec cuatro partes de sensacionales aventuras, por el rey de los vaqueros

TOM MIX

El drama americano Odio hereditario por el ídolo del público EDDIE POLO y la de gran risa, en dos partes

Tranvía desenfrenado

Mañana, 16, 17 y 18 episodios, últimos de la serie El secreto de un tesoro

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

Alberique

MOSAICO

Ya estamos en la «plantá»; los labradores han empezado estos días la importante faena del trasplante del arroz desde los viveros a los campos en que ha de desarrollarse definitivamente; con tal motivo, esta villa tranquila y de sí poco ruidosa, ha adquirido una animación y un movimiento tan inusitados, como si se anunciaran grandes fiestas y fuera esto una nueva Jauja para los torasteros.

Continuamente llega gran número de obreros, con su hato a espaldas, aprovechando todos los medios de locomoción a su alcance, predominando desde luego el tan práctico y económico tren de las dos... piernas, para emplearse en esta faena agrícola tan importante y que en tan pocos días ha de practicarse.

Ofrece pintoresco aspecto la anchurosa y antigua plaza ¡ay! de la Constitución, donde continuamente se ven centenares de obreros esperando ser contratados para el siguiente día emplear sus actividades en la «arrancá y plantá», dando la sensación de un ejército en momentáneo descanso, con el hato muy a la mano esperando el primer aviso para reanudar la marcha.

Otra novedad que llama nuestra atención en este pueblo, en donde tan escasas son las novedades, es la noticia que se nos comunica del pleito entablado por el cura párroco de ésta contra la importante sociedad de cazadores La Ajondra. Esta entidad, centro de reunión de muy simpáticos y estimados amigos, pasa por el trance de ser desahuciada del local que ocupa, por la intemperancia de un páter irascible y al parecer poco amigo de predicar con el ejemplo los principios de paz que por su cargo está obligado a procurar. Y menos mal si la casa fuera de su propiedad, ya que dicha casa, donación de la difunta duquesa de Pastrana fué a una entidad benéfica de ésta, y que en balde reclama la administración de la finca como le corresponde, según los términos en que está concebida la donación.

Y ahí tenemos a los cazadores, por una parte en el juzgado, y por otra con el recibo del alquiler en el bolsillo firmado por la entidad de referencia. ¿Quién compra un fío?

No hay razonamiento que apee al curita de su burro, que se empeña en lanzar a los «alondras» del local que él mismo les proporcionó; basta que se le haya presentado un mayor postor, para que el santo olor de la calderilla se le líe la manta a la cabeza y procure dar más jaleo que el célebre «Vitet».

En fin, allá se las compongan los escopeteros y hagan acopio de paciencia para que Dios no les deje de la mano.

Volvemos a tener en auge la hasta hace poco adormecida afición al bello deporte de juego de pelota en el trinquete, donde diariamente se juegan formidables partidos y por donde han desfilado en poco tiempo los ases que hoy descuellan en la región.

Tenemos en la localidad un buen plantel de aficionados de grandes aptitudes que hacen esperar buenas actuaciones.

Hasta tenemos un as en juego sajnetesco, una especie de «Panat» de la pelota, el astracaneco «Rato-lí», que burla burlando se lleva de calle las pesetas y hace pasar ratos muy divertidos a los numerosos espectadores que diariamente acuden al trinquete.

Y las fuentes públicas que, según la concesión, se obligaba a instalar la flamante empresa de aguas potables de ésta? ¿Para cuándo van a estar?

Tenga presente quien debía que son dos años los que debían estar ya funcionando, y ya debe estar bien la cosa; no amuelen más a quienes no pueden comprar una cosa tan esencial como es el agua, teniendo que recurrir a los pozos ó buscarla al río.

Y por favor, un poco de agua y un algo de cuidado para los jardinitos de la pomposa Avenida de la Estación, que lo están pidiendo con mucha necesidad.

Burriana

Notable conferencia

Con el tema «Gerencia y tutela de la riqueza agrícola; su ordenación y responsabilidad», ha dado el domingo en el teatro Oberón una importantísima conferencia, repleta de provechosas enseñanzas, el secretario general de la Unión Nacional de la Exportación Agrícola, don Luis García Guijarro.

Se ocupó preferentemente del comercio y exportación de la naranja.

Entre los representantes de todas las fuerzas vivas de la población y el numeroso público que llenaba el local, produjo la mejor impresión tanto cuanto dijo el competente orador, siendo muy aplaudido y felicitado.

Los intereses agrícolas de esta región, tienen su mejor defensor en la «Unea».

El señor García Guijarro fué luego obsequiado por las entidades locales con un espléndido banquete en la importante sociedad frutera Unión Comercial Burrianaense, esmeradamente servido por el conserje de la misma Enrique Gómez.

Gandía

Después de la novillada de la Ascensión

Hay que hacerle justicia al cronista taurino de «El Mercantil Valenciano»: no sabe una palabra de toros.

Dice así, hablando de la corrida: «Tercero; de salida arranca un burjardero. Es grande y de poder. Hay unos buenos lances de Vaquerito. El toro entra cuatro veces a los montados sin recibir ni un solo puyazo. El presidente cambia de suerte. Se produce enorme bronca en el público. El presidente retira la orden y vuelven a salir los caballos. El público, que se vaya el presidente. ¡Caramba, don Miguel! Retíranse los caballos nuevamente y quedan de éstos cuatro muertos en el ruedo...»

El tercero de la tarde con mucho poder y excesivamente bronco, llevó por castigo los recortes de Blanquet y dos puyazos hondos en lo alto, y dos menos hondos, traseros. Si el cronista está corto de vista, le compraremos un telescopio para la otra corrida, porque supongo que seguirá croneando en «El Mercantil». Es su centro.

Salió de la suerte de varas, completamente aplomado y exageradamente huido, barbeando las tablas, y al tropezar con los piqueros buscó defensa en el centro de la plaza.

Queda demostrado que el toro estuvo excesivamente castigado.

El presidente no retiró la orden. Salieron de nuevo los caballos por una oficialidad del alcalde de plaza. Pruebalo que al mantener el presidente su orden, de cambio de suerte, los piqueros se retiraron de nuevo sin operar, dando un mentís a aquella frase de la crónica, que me permito subrayar y quedan de éstos cuatro muertos en el ruedo.

Don Miguel Pérez estuvo acertadísimo presidiendo la novillada, pues su conciencia es grande y es incapaz de dejar un toro vivo, pues el cuarto par de banderillas se sucedió en casi todos los toros, y consintió que Blanquet toreara como no es permitido, a no ser en casos como este en que la conciencia debe imponerse.

Y nada más, señor de «Ligorieta». JUAN BELTRAN BAYDAL.

Gandía 14-5-26.

Alcoy

La Exportadora Alcoyana

Con gran reserva son llevadas las diligencias de este asunto, de cuyos pormenores está pendiente toda la población, porque de la solución amistosa ó judicial que se le pueda dar depende la vida de la industria que tanta crisis atraviesa.

Son ya varios los procesados, todos acreditados fabricantes y personas de reconocida solvencia, habiendo puesto fianza que importan muchísimos miles de duros.

Pero nos sorprende el nuevo procesamiento por reater éste en el actual presidente del Consejo de administración, don José Oliver Claramunt, persona honradísima, que en los primeros momentos de angustia de La Exportadora, supo hacerse cargo de su dirección; lo cierto es que el juzgado de instrucción ha dictado el procesamiento con los demás pronunciamientos anejos a esta resolución.

Según tenemos entendido, el señor Oliver se propone entablar recurso de reforma y subsidiariamente de apelación contra dicho acto de procesamiento.

BA-TA-CLAN Dirección: JOSÉ FAS

HOY — HOY — Tarde a las cuatro, noche a las diez Grandes funciones de variedades, tomando parte 50 seleccionadas artistas, 50 Gran éxito FABIOLA — FAUST — Debut ALONDRA

FINA KARENNE

Mañana debut: PILAR BELLO. Después del espectáculo baile en la platea.

¿Quién es Molina?

Esta es la pregunta que todos se hacen y a pesar de la extraña actuación en la corrida de Gandía, se hacen mil comentarios y se dicen muchas cosas para demostrar quién es Molina?

Sabemos que Molina el día 13 cogió el tren y salió de Gandía para Denia y de allí a Alicante, donde se encuentra.

Nojicias fidedignas que hemos podido recoger, nos dicen que Molina, en las primeras horas del citado día, salió del hotel con el deseo de dar un paseo y que al pasar por un callejón, se le abalanzaron unos hombres dándole fuertes golpes, hasta el extremo de perder el sentido y que le metieron en un coche del ferrocarril.

—Cuando desperté de aquel letargo —dice Molina—, sin saber apenas lo que me pasaba, me encontré en Denia, y entonces, no sabiendo qué hacer, cogí mis últimas cinco pesetas y tomé billete para Alicante, y aquí me tienes sin dinero y sin sombrero.

¡Qué inocencia más inaudita! ¡Qué candidez más maravillosa!

El caso Molina es uno de los primeros en España, y que nos explicamos de la siguiente forma:

Cuando apareció en el ruedo de Jativa aquel «capitalista» que supo manejar bien unos pases, un grupo de amigos lo apoyaron y dieron base al torero alcohólico «Clásico», entre las alegres risotadas en la mesa larga del vermuth.

Aquello no era apagar a un torero; más bien era el motivo para hacer más divertido el tiempo del aperitivo.

«Clásico» comprendió que aquel no era su centro ni el camino que debía seguir, y se apartó de aquel centro y desde entonces nace la figura de Molina para crear otro torero más valiente que «Clásico».

Se le envían pesetas a Méjico para que venga, se le compran trajes, zapatos, bastón y un sombrero cordobés de ala muy ancha, que completan la figura del torero Molina.

Pero seguramente, durante la noche del 12, la visión atormentadora de aquellos torazos de López Plata hicieron molina en su ánimo ante la proximidad de la corrida, y ante el temor de confesar el «yo pequé» en la plaza y ante público tener que llorar como los chicos cuando se les dice que viene el «coco», decidió huir.

Pero hemos de afirmar, al terminar estas líneas, que Molina es el más grande torero, pues ha sabido, durante un mes, capear a todo un pueblo.

De arte

Próxima a inaugurarse en la capital alicantina y organizada por el Aliento, una gran Exposición artística, han sido enviados los magníficos cuadros de nuestro ilustre pintor don Fernando Cabrera.

Seguros estamos de que han de llamar la atención las obras del laureado pintor, por los aciertos a que nos tiene acostumbrados cuando concurre a alguna Exposición.

PEDRO DE VERNIA

N. B.—Se dice que en visita del fracaso de Molina, la Peña de amigos que se reúne en cierto club, tiene ya elegido su nuevo torero, sucesor de Molina.

¿Será posible que esa población, cansada del trabajo digno y honrado, se haya convertido en cuna de toreros?

OLYMPIA

Sesiones 5 tarde y 9'30 noche

RAFFLES

Por HOUSE PETERS, cinco partes

Curiosidades Universal

Grandioso estreno

Rómula

Dos jornadas, completa

FOR

Lillian y Dorothy GISH

Damiselas frívolas

Cómica, en dos partes

EDEN Barcas, 7

Todos los días, nuevos debuts, hoy LINA DE GUZMAN y otras. Exito ruidoso de

Conchita Moren

Gran éxito de MARTA DE GUZMAN, TERESITA IBARRA, IDEAL FLORI, LINA ROSADO, SEGURA y MORITA. Consumación en butaca, tarde, UNA peseta

Ataca otra vez Paulino, por medio de directos, que contra muy bien de Spalla.

Tercer round

Paulino coloca un crochet magnífico. Viene otro cuerpo a cuerpo, y el italiano se agarra, táctica que había de producir durante la noche.

El árbitro censura a Spalla y el público le chilla.

Un directo de izquierda de Paulino, que también encaja muy bien el italiano.

Spalla replica con un crochet de izquierda y un directo.

Otro cuerpo a cuerpo, en el que lleva la mejor parte Spalla.

Casi a continuación, se produce otro, en el que Paulino coloca un magnífico uppercut.

Spalla entonces reacciona y ataca al español; Paulino no se arredra y contrataca, llevando a las cuerdas a Spalla y dándole dos grandes crochets, propinados con ambas manos.

Spalla, en vista de ello, se refugia en el cuerpo a cuerpo, y vuelve a agarrarse a Paulino para evitar nuevos golpes.

El público le abuchea y el árbitro le dirige otra amonestación al acabar el round, por sus marrullerías, de las que demuestra poseer gran cantidad y variedad.

Cuarto round

Empieza con un directo de Paulino. Otra vez el cuerpo a cuerpo y Spalla, practicando juego sucio y agarrándose, lo que disgusta al respetable.

Spalla, en el cuerpo a cuerpo, castiga a Paulino.

Hay una estúpida esquivada del italiano a una soberbia entrada de Uzcudun y otro cuerpo a cuerpo.

Un formidable directo de izquierda de Spalla y a renglón seguido crochet del mismo con la misma mano.

Han sido unos momentos en que el italiano ha dominado bastante, pero Paulino reacciona prontamente y cuando suena el gong la pelea está igualada.

Quinto round

Ataca con furia Paulino y Spalla esquiva muy bien. Un uppercut de derecha de Uzcudun y entran en cuerpo a cuerpo. Paulino lleva una guardia muy cerrada.

En otro cuerpo a cuerpo, Spalla empuja claramente a Paulino. La bronca es imponente y el árbitro avisa a Spalla para que no practique estas ilegalidades.

Este round ha tenido poco de vistoso y menos de emocionante.

Sexto round

En el centro del ring se cambian algunos golpes con gran furia los dos luchadores.

Nueva bronca a Spalla por agarrarse. Nueva amonestación del árbitro.

A la salida del cuerpo a cuerpo, Paulino alcanza un soberbio uppercut de derecha, y a continuación, acorrala materialmente al italiano en las cuerdas.

Spalla vuelve a empujar y sangra por la boca.

Este round magnífico de dominio del vasco, despertó enorme entusiasmo entre el público, que ve en él al vencedor.

Spalla prodiga también los golpes con el antebrazo, pero Paulino no hace caso de esto.

Séptimo round

También ataca Paulino. Spalla se coge nuevamente y también se gana un broncazo.

Spalla tiene el ojo derecho medio cerrado.

Un enorme uppercut de Paulino, que cada vez da más fuerte y se emplea con mayor coraje.

Spalla lleva a las cuerdas a Paulino y le castiga los flancos.

En el cuerpo a cuerpo otra vez se agarra, y hay nueva amonestación y silbidos.

Este round, en sus postrimerías, señala un dominio del italiano, que había de ser el último.

Octavo round

Paulino ataca con furia y acorrala a Spalla.

Ya en la cuerda le suelta dos crochets magníficos.

Otro crochet de izquierda del vasco, que encaja Spalla; un uppercut de Paulino, y a la salida del cuerpo a cuerpo, el italiano aún recibe un buen crochet de izquierda.

Noveno round

Spalla empieza lanzándose al ataque, pero Paulino le contiene.

El árbitro amonesta ahora a Paulino, por una entrada de cabeza, que es debida a la gran furia con que éste se lanza al ataque y a lo cerrado de su guardia.

Un buen ataque y golpe fulminante del vasco, que encaja bastante bien Spalla.

Paulino propina unos cuantos crochets y directos con la izquierda que va acusando Hermínio.

Este se agarra nuevamente, para evitar de evitar la lluvia de golpes.

El público vuelve a producirse ruidosamente ante esta táctica de Spalla. Un crochet de derecha de Paulino, quien a la salida de un cuerpo a cuerpo, cojea un uppercut.

Décimo round

También ataca Paulino. Spalla vuelve a sangrar.

Hay un crochet enorme de derecha de Paulino, y otro y otro, seguidos de algunos uppercuts.

Spalla se refugia en la clincha para contener el vapuleo.

Sangra Paulino de la ceja derecha, pero no decae en lo más mínimo y sigue cada vez más valiente y con mayores bríos.

Hay dos crochets magníficos que Spalla encaja difícilmente.

Este round ha sido soberbio, el mejor de todos hasta ahora y en él se ha visto un absoluto dominio del español que ha llevado siempre la iniciativa y ha pegado mucho.

Al oírse el gongo suena una gran ovación y la plaza trepida de entusiasmo.

Onceno round

Paulino, de salida, coge un crochet de izquierda muy bueno a la mandíbula de Spalla.

A la entrada de un cuerpo a cuerpo, Spalla toca bajo a Paulino.

La nobleza del vasco

El público abronca al italiano. Uzcudun se retira a su rincón, quejándose del golpe ilegal que le diera su contrincante y se le concede un minuto de descanso, pues a pesar de que el golpe ha sido bien claro y que ello le valía a Paulino el campeonato por descalificación de Spalla, el pundonoroso vasco no ha querido una victoria de esta índole y ha pedido la prosecución del match.

Esto le vale una ovación ensordecedora.

Algo repuesto se lanza de nuevo al combate y parece que el italiano va a durar muy poco ante la dureza con que se emplea el vasco.

Spalla es acosado materialmente entre las cuerdas, donde recibe innumerables golpes que aguanta como puede, acabando el round con gran dificultad.

Último round

Al sonar el gongo para la reanudación del encuentro, los dos combatientes se dan las manos por ser éste el último tiempo.

Paulino larga un magnífico derecho a la mandíbula, seguido de un uppercut que echa chispas.

Nuevo ataque de Uzcudun y Spalla, viéndose perdido, se agarra desesperadamente para evitar una mayor corrección y acaso el caer por la cuenta.

Anotamos un magnífico directo de izquierda de Paulino. Luego coge una gran serie que lleva al italiano a las cuerdas y Spalla, en cuanto puede y como puede, se escurre y procura evitar el combate y sobre todo los puños del vasco que parecen verdaderas catapultas. Se ve en éste el deseo de terminar de una manera rotunda y su acoso es cada vez más intenso y los golpes que descarga sobre su contrincante más abundantes y duros.

El round termina en esta forma, agarrándose Spalla a Paulino.

El público aplaude a rabiar, pero cesan las palmas en breve y se hace un silencio sepulcral, en espera de la decisión arbitral, aunque no se duda del fallo.

Paulino, campeón

A los pocos momentos, el «speaker», anuncia que el Jurado concede la victoria a Paulino, por gran mayoría de puntos y con ella el campeonato de Europa.

El entusiasmo del público se desborda; el ring se ve asaltado por partidarios del vasco, que se ve materialmente estrujado y apretado.

Manifestaciones de entusiasmo.

A la salida, los espectadores del monumental encuentro se confunden con los miles de espectadores que esperaban fuera de la plaza por no haber hallado localidad, y no cesan las aclamaciones al nuevo campeón, que es acompañado entre vitores y aclamaciones al hotel Colón, donde se hospeda, y obligado a salir al balcón varias veces para corresponder al entusiasmo y ovaciones de la gran multitud congregada frente al hotel.

Los otros combates

Tomás Thomas vence también por puntos a Dumondin, tras un bello encuentro, y finalmente el catalán Gironés vence también por puntos al francés Devevey.

Comentarios

La velada ha sido un gran éxito en todos sus aspectos.

El público ha salido satisfechísimo y loco de entusiasmo ante la victoria rotunda de nuestro campeón.

Es impresión unánime de que si el combate dura hasta los 15 rounds, Spalla no hubiera podido evitar «la cuenta», como tampoco de haber hecho un combate más noble y franco, sin recurrir a la gran cantidad de marrullerías, abusos e ilegalidades que cometió profusamente durante todo el match en cuanto probó la contundencia de los puños de su rival y vio que las cosas no salían conforme a sus deseos. Parte de la culpa de que esto sucediera debe imputarse

al árbitro, que aunque es muy entendido y en este aspecto no tuvo peor, adoleció de falta de energía y consintió muchas cosas al italiano, a pesar de sus muchas amonestaciones.

El estado de los combatientes.

Spalla terminó el encuentro bastante agotado y con la cara terriblemente quebrantada por los muchos golpes recibidos.

Paulino, aunque algo lastimado en un ojo, terminó bastante fresco, y después de descansar unos instantes en el hotel, salió a cenar con Descamps y otros acompañantes.

El vasco se encuentra magnífico de agilidad, fuerza y ciencia pugilística. Únicamente tuvo un error, el de seguir el juego del italiano en los cuerpo a cuerpo, en los que tuvo ventaja por las marrullerías del italiano. Por lo demás, hizo un combate enorme y castigó mucho a su adversario.

En el combate a media distancia se apreció también una gran superioridad de Uzcudun.

PEREZ MANGLANO (Welter).

APOLO Cine selecto

Desde las cinco, sesión continua

¡Sensacional reestreno!

GUERRITA DE LA CRUZ. Presentada con nuevas atracciones: banda, clarines, guitarras, etc., etc. Saetas cantadas por el famoso GUERRITA y la notable NIÑAS BILDESTER. La película de más fama entre las españolas. Adaptación de la popular novela de PEREZ LUGIN.

Precios populares

Preferencia, UNA pta. General, 0'40

THE LAXO

Una tacita de THE LAXO, después de las comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO. Precio en farmacias y droguerías, 1'85 pe setas, caja.

APSEPTOBRON (AMPOLLAS)

Jura Bronquitis, Bronquitis tétida, Bronco neumonías, Neumonías y todas aquellas complicaciones Bronco-pulmonares de la Gripe. Venta en Valencia: A Gamir y Centro Farmacéutico CATARROS CRÓNICOS

De la vida del puerto

Espectáculos

- TEATRO PRINCIPAL: Compañía Emilio Thuillier. - A las 10'30: El conflicto de Mercedes.
TEATRO APOLLO: Desde las 8'30 tarde, cine: Sesión continua.
TEATRO RUIZAR: Compañía de Pepe Alba. - A las 7 y 10'15: Comedias en valenciano.
OLYMPIA: Sesión de cine de 8'30 a 11'15. Gran programa, con películas de estreno.
TEATRO MARTI (Ba-Ta-Cla): Por la tarde y por la noche. Colección programa de variedades.
CONCERT (Barca, 7): A las 4 tarde y 10 noche. Artistas de variados.

El formidable incendio de ayer

El fuego destruye totalmente una industria importantísima. Las pérdidas se elevan a varlos miles de duros

En las últimas horas de la noche de ayer se desarrolló un suceso en el cercano poblado de Campanar, que ha dado por resultado la destrucción de una importantísima industria dedicada a la elaboración de arroces, concidísima en España y aun en el extranjero. Poco más de las doce de la noche, llegó hasta nosotros la noticia e inmediatamente nos dirigimos al lugar del suceso, presenciando un espectáculo grandiosamente trágico. En el camino de Campanar, junto al nuevo de Tránsitos en construcción, se eleva un edificio de tres pisos, en cuya parte superior un gran letrero luminoso indicaba la razón social propietaria del inmueble. Cuando llegamos, por la parte de la cubierta, por las ventanas de los dos pisos, el edificio entero era una inmensa hoguera, cuyo resplandor llegaba a gran altura iluminando con fantásticos reflejos el paisaje. Todo el vecindario de Campanar y casas cercanas, se hallaba trabajando por dominar el siniestro, pero sus esfuerzos resultaban estériles ante la violencia del fuego.

Fuerzas de la guardia civil de caballería acordonaban el edificio y toda la brigada de bomberos con sus jefes: el comandante don Luis Ferrer, don Andrés Just, don Enrique Bastit y don Julio Just, hacían funcionar las bombas y daban disposiciones encaminadas a localizar el siniestro.

El edificio siniestrado. Ya habrán comprendido nuestros lectores, que el fuego se enseñoreaba del molino de Luch, en la actualidad ocupado por la S. A. Arroces Luch, en trabajo intensivo esta temporada por realizarse grandes envíos a la Argentina, Cuba, Puerto Rico y otros no menos importantes mercados.

El edificio, como hemos dicho, tiene en su parte recatante a la carretera, tres pisos que constituían el antiguo molino, teniendo sus actuales explotadores ocupado el piso superior por el departamento dedicado a los arroces blancos y subproductos con los salvados, germen y subproductos derivados y el piso primero al envase de los arroces elaborados.

A la parte posterior del antiguo molino existen varios cuerpos de edificio convertidos en almacenes, y a la parte recatante al camino de Tránsitos dos pabellones ceramos: uno en el que están las oficinas y otro contiguo a éste, formando un grupo de unos cuarenta casas que la Sociedad pensaba dedicar a vivienda para sus obreros. En este último permanecía un viejo matrimonio empleado en la casa, llamado el marido Catalá.

El total de almacenes, molino y pabellones ocupa un terreno de catorce mil metros cuadrados.

Cómo se descubrió el siniestro. Con el deseo de poder ofrecer a nuestros lectores una amplia información, nos dirigimos al departamento dedicado a oficinas, donde se nos dijo hallábase el gerente de la Sociedad, don José Luch Gómez, junto con el secretario y abogado de la misma don José María Escribano.

Con visibles muestras de emoción, este señor nos relata lo ocurrido y de sus palabras vamos a procurar dar una fiel versión.

Don José María Escribano nos dice que esta noche se hallaba trabajando, como algunas veces solía realizar, en las oficinas, hasta bien avanzada la noche, cuando aproximadamente a las once y media le llamó la atención un resplandor extraño que se reflejaba en una cristalera contigua a su mesa de labor. Intrigado, abandonó el borrador de la contestación a una demanda que en aquel instante redactaba, y levantándose del asiento se dirigió hacia la ventana de la estancia que, como hemos indicado, está a varios metros del edificio del molino, viendo con espanto que toda la cubierta de éste, singularmente por la parte posterior del anuncio luminoso, que la

gónica, que no existe negocio que preste más cual'él de las consignaciones y embarques. En todos los negocios hay riesgos. Existen posibilidades de triunfar, de adquirir la fortuna. Pero, ¡ay!, también a veces tras una vida de trabajo incansante, de sinsabores y desdichas, acecha la ruina. Toda la incertidumbre que va acumulada en los diferentes negocios que en sí lleva el comercio, está descontada en los negocios del intermediario del puerto. Este señor, que tan bien previstas tiene las cosas, que para él todo se convierte en dinero, arriesga uno y recoge mil.

Decía ayer que el intermediario percibía de la tarifa que cobra el obrero de la Marítima Terrestre el 50 por 100. En un cargamento de dos mil toneladas—pongamos por motivo—de materias para abonos, los obreros percibirían por tarifa de 3,95 por tonelada, 7,900 pesetas; pero dicha cantidad a veces sólo remunera para los obreros como un jornal ordinario. Aquí, quien hace el agosto, quien ingresa en su caja la mitad de dicha suma es el que representa tan sólo el trabajo, y por ello nada más y nada menos, cobra 3,940 pesetas.

El señor Escribano dió suelta al agua de un grifo en este departamento y corrió al teléfono, avisando al retén de bomberos y a la Sociedad de Agricultura, de donde salió un botones al domicilio del gerente señor Luch, quien supo de este modo la noticia.

Teniendo que los avisos no fueran con la celeridad necesaria, el señor Escribano montó en su automóvil que tenía para regresar a su casa en la parte posterior del edificio, pero al arrancar el coche por lo estrecho de la carretera perdió ésta por su lado derecho, hundiéndose la rueda delantera del mismo en el campo contiguo imposibilitando la marcha del coche.

Al ver eso, el señor Escribano le abandonó, marchando y despertando a golpes en las puertas a los vecinos, que acudieron, comenzando la lucha con el fuego. La brigada de bomberos llegó a los pocos momentos y funcionaron las autobombas.

Un momento de peligro. Al poco rato de trabajarse en la localización del siniestro, se presentó un momento de peligro. En la parte de fachada, el fuego, por el interior del edificio, amenazaba con ocasionar un violento desplome; pero uno de los jefes de la brigada, don Julio Just, con el señor Escribano, subieron hasta una de las ventanas, derribando ésta, dando entrada al agua que alejó con su acción el temido peligro. También se avisó a la Sociedad Valenciana de Electricidad, que cortó la corriente.

Las pérdidas. Acompañados por el señor Escribano y el gerente señor Luch, recorrieron los vastos almacenes libres del fuego localizado por los bomberos al fin, en el antiguo edificio del molino, viéndolos repletos de existencias, en pilas de una altura de unos siete metros, dejando entre ellas estrechos pasos. La producción diaria de la industria era, según nos manifestan, de mil sacos de veinticuatro arrobas, trabajando dos turnos de obreros y obreras, la mayor parte de ellos día y noche, con un total de unos 30 operarios, casi todos ellos antiguos ya en el molino, habiendo laborado para el antiguo propietario don José Luch Sanchis, luego para los señores hijos de Luch y desde el año 1924 para la Sociedad actual propietaria.

Ayer no se trabajó por la noche a causa de no haber llegado varios vagones de arroz en cáscara procedentes de Amposta.

Las pérdidas por lo relatado, puede el lector calcular son elevadísimas, no siendo posible valorarlas de momento ni aun aproximadamente por la cantidad de existencias estropeadas, así como por la maquinaria destruida.

La fabricación iba movida por una máquina de vapor tipo «Alexander», cuya caldera hubo que desvaporar para evitar una posible explosión, y dos electromotores de 125 y 50 caballos respectivamente, este último destruido por el fuego.

Al lugar del siniestro fueron los primeros en acudir los guardias municipales Casto Gaviria, número 216, y José Torres, número 187, llegando con posterioridad fuerzas de guardia civil, el suplente del juez municipal y médico de Campanar, juez de guardia, que lo era el del distrito del Mar de nuestra capital, Alcalde, Gobernador, comisario jefe de policía señor Gil, comandante jefe de Seguridad señor Alicart y fuerzas a sus órdenes. Exceptuando las partes nuevas del edificio, todo lo demás está asegurado.

¿Cómo puede justificarse tamaña exacción? ¿Dónde los riesgos, penalidades y peligros para percibir dicha cantidad?

No es sólo en la parte que interesa a la importación de primeras materias para la agricultura. Es en toda clase de mercancías que la carga tanto, que absorbe la mayoría de su jugo sano. Es como si un antiguo mercader recorriera las tierras lejanas y portador de cosas preciosas y raras, fuera asaltado su bajel por los piratas de Chipré ó de Corfú. Todo su anhelo y toda su esperanza quedaría en manos del que poseyendo la fuerza le arrebatara el fruto de su trabajo. Así nuestro puerto, que interceptado su paso por estas genes, queda en sus manos lo más preciado de su riqueza.

No son apasionadas estas palabras. Ellas responden a una realidad.

En la tarifa de las maderas, cualquier curioso puede observar que la tarifa de carga de madera a buque es mucho más económica que la descarga de buque a tierra. En clase de madera, su cuantía es más barata a la carga que a la descarga. Y la razón es que cobrando el intermediario el 50 por 100 para sí, como éste es país importador y no exportador, tontos de remate hubieran sido si cargaron a más precio las partidas de carga que las de descarga.

Merecen un instante de reflexión estas cosas. El comercio paga, no debe de regatear al factor trabajo su derecho, pero debe de oponerse a que otros que no trabajan se lleven sus frutos.

Donde el negocio llega al escándalo es en la descarga de los carbones. El carbón es negro, pero el contratista de carbones, es un poco azul.

Aquí, en el puerto, nunca se sabe cómo un contratista realiza el trabajo de descarga de carbón. Pero se sabe cómo lo realizaba el anterior.

Casi se puede asegurar cómo se realiza una descarga de carbón, que se hace todas las semanas para la estación del Norte.

Esta contrata está a base de 1,95 pesetas por cada tonelada que se descarga a tierra.

Para la descarga de un buque, se colocan por mano en bodega 24 hombres y cinco en cubierta, y el encargado, que cobra a base de dos jornales, que a diecisiete pesetas el jornal, suma la cantidad de 327 pesetas. Los 24 hombres de la bodega, a veces, tiran a tierra más de QUINIENTAS TONELADAS DE CARBÓN.

Tomadas las 500 toneladas de carbón como base por día, «llega a ganar el contratista cuatrocientas cuarenta y ocho pesetas diarias».

¿Conocen ustedes algún negocio más limpio que el que les he expuesto? ¿Saben de algún país misterioso, lejano ó desconocido, donde se pueda ganar ese dinero haciendo sudar a pobres blancos?

¡El puerto! Piénsese quién le encarece. Los que tienen la obligación de encararse con estos asuntos, de afrontar estos problemas, deben de hacerlo.

No hay que mermar los ingresos de las clases obreras, pues ellas cumplen una sagrada misión respetable y humana.

Pero yo pienso que se favorece a los obreros y al resto de las gentes dando facilidades, impulsando la riqueza y no mermando los sagrados intereses del que comercia y del que trabaja en beneficio particular de unos pocos que explotan el puerto de Valencia en su propio beneficio.

JULIO MIGUEL.

Conferencia

Casino El Ideal de Burjasot

Seguendo el cursillo organizado en el casino El Ideal, de Burjasot, el próximo viernes dará una conferencia nuestro compañero de Redacción V. Llopiquer.

El tema a desarrollar será: «Los grandes inventos y la industria moderna». La conferencia, probablemente, irá ilustrada con varias proyecciones cinematográficas para la mayor comprensión de los oyentes.

El Precursor de los Fumadores



calidad insuperable. Estime Ingres 100 HOJAS 10 céntimos. El fabricante de MI PAPEL ni fabrica ni posee otro marca.

Compañía Transoceánica de Navegación
 Servicios a las ANTILLAS y ESTADOS UNIDOS

Salidas fijas mensuales
 Para HABANA, SANTIAGO DE CUBA
 y NEW ORLEANS

saldrá de Valencia el día 21 de Mayo el vapor correo
BARCELONA

admitiendo carga y pasajeros de segunda económica y tercera clase para dichos puertos.
 También admite carga, dando conocimiento directo, para Matanzas, Cárdenas, Isabela de Sagua, Guantánamo, y Cabaricén, con trasbordo en la Habana y para Manzanillo, Cienfuegos, Antilla, Banes, Baracoa, Chaparra, Manatí, Nuevitas, Puerto Padre, Vito, Gibara, Casilda, Júcaro, Santa Cruz del Sur, Tunas de Zaza, San Juan de Puerto Rico, Haití, San Pedro de Macorís, Puerto Plata y Santo Domingo, con trasbordo en Santiago de Cuba.

La descarga de las mercancías en Santiago de Cuba y Habana, se efectúa directamente del vapor al muelle.
 Espaciosos y ventilados departamentos para el pasaje de tercera clase. Trato excelente. Manutención abundante y variada. Servicio médico gratuito. Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en VALENCIA:
REQUENA E HIJOS, Colón, 53, entresuelo.—Teléfono 424

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los sábados a las cinco de la tarde el vapor **BOITO**.

de la Sociedad Anónima ADESA, de Plume, saldrá el sábado día 22 de Mayo, a las tres de la tarde, para Marsella, Itapúa, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Celeda, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta el día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben estar provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen en Marsella deben estar provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra el tifo.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE en Valencia a D. Isidoro Ries, calle Colón, 6 en el Grao; a D. Eugenio Dasi, Muelle 11.

Cuello Simplex

El más cómodo, el más elegante, sin entretelas, ni se arruga ni se encoge.

Gran variedad de formas

De venta, en las principales camiserías.

Exigida la marca y desconfíe de imitaciones con marchamo extranjero.



Calle de la Linterna, número 21, entresuelo, barate de tejidos de **ANTONIO GARCIA**

Se han recibido los artículos de temporada, los que vende más barato que todas las liquidaciones justas

Una pieza lienzo crudo retorta, 1250 pesetas.
 Camisetas verano, a una peseta
 Un corte traje puño seda señora, 9 pesetas.
 Trajes maletón para piso, 0 30 pesetas.
 Paños gamuzo, 0 50 pesetas.
 Paños de toalla rusas, 0 60 pesetas.
 Crespón confección mantelería, 1 80 pesetas.
 Dos pañuelos se bolsillo, por 0 15 pesetas.
 Toallitas rusas, 20 pesetas.
 Sarellitas, dos, 0 15 pesetas.
 Calcetines finos para camisas y batas, metro, 1 20 pesetas.
 Semillanas para batas 0 75 pesetas.
 Batista blanca Victoria, el metro, 1 peseta.
 Velo tul dobladillo seda, 1 75 pesetas.
 Dos cuellos de hilo, por 0 10 pesetas.
 Lantilla negra para lutos, metro, 0 75 pesetas.
 Tela blanca varios usos, metro, 0 50 pesetas.
 Delantales fuertes para la cocina, a 0 60 pesetas.
 Un corte bata se lina, por 1 peseta.
 Vichys para colgial, metro, 0 75 pesetas.
 Paños fuertes para la cocina, a 0 35 pesetas.
 Sábanas flor algodón, todo una pieza, a 3 pesetas.
 Camisas confeccionadas para señora, 2 pesetas.
 Tapetes de paño grandes bordados en seda, 7 50 pesetas.
 Mantelitos para la mesa, 1 50 pesetas.
 Mantelerías sets cubiertos, 6 pesetas.
 Bufandas todo seda, las de 6 pesetas, por 2 pesetas.
 Colchas semipiqué, para la cama, 5 pesetas.
 Cortes de colchón para la cama, 5 pesetas.
 Sedas Corallo gran moda, metro, 1 75 pesetas.
 Un corte traje seda negro, novio, 18 pesetas.
 Un corte traje crespón seda color, 10 pesetas.
 Medias de seda torzal, 1 50 pesetas.
 Calcetines seda torzal, los de 3 pesetas, por 1 50 pesetas.
 Medias algodón, colores sólidos, par, 0 50 pesetas.
 Calcetines en color y negros, fuertes, 0 50 pesetas.
 Una pieza Holanda oro, confección ajuares, 10 pesetas.
 Piezas lina fina riquísima, 10 pesetas.
 Una pieza Gloria número 400, por 12 50 pesetas.
 Una pieza Granito oro, número 500, por 24 pesetas.
 Un corte colchón Damasco, cama matrimonio, 18 pesetas.
 Una mantelería crespón confeccionada, 12 pesetas.
 Camisas percal confeccionadas, caballero, a 6 pesetas.
 Calcetines confeccionados caballero, 2 50 pesetas.
 Cortinas para puertas y balcones, 6 pesetas.
 Una docena pañuelos bolsillo, por 1 peseta
 Un corte traje seda para señora, 5 25 pesetas.
 Tela azul asargada para trajes mecánico, metro, 1 75 ptas.
 Sedas traje conuación en blanco, metro, 1 75 pesetas.

LA HUERTA VALENCIANA
 C. LINTERNA, 21, ENTRESUELO

**ASMATICOS, ENFISEMATOSOS
 BRONQUITICOS
 PODEIS CURAROS
 SIN MEDICINAS**

mediante la **Máscara Aspirante Hiperémica**
 del Profesor Doctor KUHN de Berlín

Pedid explicaciones a **VERKOS**
 Instituto Biológico Internacional.—San Sebastián.—Sección A

El mejor de los purgantes es el que la Naturaleza produce

Por la mañana, al levantarse, nota usted a veces mal sabor de boca, siente una gran inapetencia. Como medida preventiva, decide usted purgarse. Adquiere unas píldoras o unas sales cualesquiera. Y como no le producen el efecto deseado, sino una gran irritación, pasa usted de un ensayo a otro, tirando su dinero y estragando su organismo.

¿Por qué no recurre usted directamente al agua mineral purgante? Lubrica siempre, rápidamente, sin irritación; no opera con la brutalidad de las sales químicas, producto de laboratorio.

Preferible entre todas las aguas purgantes es la **RUBINAT-LLORACH**. Su incomparable mineralización, su constante tolerancia, la reducida cantidad que basta para lograr un efecto rápido y terminante, hacen de ella el purgante ideal.



DURANTE LAS FIESTAS
 de Mayo, en la Papelería e Imprenta de **FELIPE PELLICER**

REGALAN un lapicero-sombrilla (última novedad), a todo comprador de cinco pesetas en adelante
C. Pintor Sorolla, 27

CANAS

DESAPARECEN Y ADQUIEREN SU COLOR NATURAL CON EL **AGUA VIRGINAL PROGRESIVA LORAS**

MARCA REGISTRADA 84828

Devuelve los cabellos blancos a su color primitivo a los diez o quince días de darse una loción diaria. No ensucia la ropa ni mancha la piel, pudiéndose aplicar con la mano. No contiene nitrato de plata ni ninguna substancia perjudicial. Con su uso el cabello se conserva fino, brillante y perfumado, evitando la caspa y la caída del pelo. Tonifica y vigoriza la raíz, dejando el cabello tan hermoso que no es posible distinguirlo del natural. En su composición entran productos puros e inofensivos.

NOTA.—Remitiendo por giro postal o envío de correos 4 50 pesetas, se mandará un frasco franco de portes y embalaje.

FRASCO A PESETAS
 DROGUERIAS
 PERFUMERIAS
 Y FARMACIAS

DEPOSITO GENERAL
 FARMACIA DE LA MOTEREA
 EN TORRE SERRANO, 11
 VALENCIA

Camas de hierro.—Darás
 Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas, 10
 VALENCIA

Enseño
 a conducir automóvil dotado de mecánica y garantía la enseñanza. Razon: Emilio Azzati, Garage Turia, Gran Vía, 48.

SALDOS
 EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y LIBROS RAYADOS

Gran surtido en estuches de papel y sobres, desde 0 00—100 tarjetas visita, 1 50 ptas. Una resma papel barba, 10; cintas para máquinas de escribir, la mejor marca, 3—Plumas estilográficas de oro, 14; cintas, a 3 00—100 hojas papel carbón, 4 ptas.

Papelería Alemana TALLFRENDA DE IMPRENTA
 Plaza del Miguelete, 2

Nota: Se traspasan, por pocas pesetas, unos locales con puertas a las calles de la Correjería y Tapinería.

20 duros
 colchón de lana, matrimonio, castillo parisen, tela damas o. Fábrica Cirilo Amorós, 8.

Juguetes
 alemanes y del país, musicales y mecánicos.

Un surtido hallarán en **CASA TORRES**, Barcelona, 3, junto camisería Garbí.

Escaparates
 Escaparates, mostradores, estanterías, vitas para despacho y todos los muebles para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa **LACALLE**

Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Prestupuestos y bocetos gratis. Torno, 48. Valencia.

Dibujantes
 sabiendo proyectar y capaces de obras públicas, necesitamos.

Sociedad Ibérica, Libertad, 48, Cabañal.

Vainica
 Máquinas «Durkopp», las más perfectas, al contado y plazos.
 Nave, 14.

Capataz
 para construcción de vía, necesitamos.

Sociedad Ibérica de Construcción, Libertad, 48 Grao, Valencia.

Traspasos Sáez
 Si usted desea un traspaso de negocio, sea de la índole que sea, y del precio que usted le convenga, acuda a **Sáez** y encontrará usted lo que desea.

Museo, 11, entresuelo, de 9 a 11 y de 2 a 4

REGALO
 La casa de las máquinas para coser **DURKOPP**, regala a todo comprador desde una aguja, un número para el sorteo de tres máquinas bovina central «DURKOPP», en combinación con las tres primeras suertes del sorteo de Navidad.

E. García, Nave, 14.

3 duros
 colchón de borra. Fábrica, Cirilo Amorós, 8.

Cortador
 de calzado de primera, se necesita en la zapatería de Ramón Litch.

Pascual y Genís, número 5, principal.

Bicicletas
 Las más famosas vende más desde pesetas 195. **ARMOR** etc., plazos y al contado.

ORBIS, S. A., Mar, 8

El álbum de las modistas
 Con todo lujo, ha aparecido en idioma español, **EL ALBUM DE LAS MODISTAS**, publicado por la gran casa editora parisen. HACHETTE.

Todo lo que más agrada en los modelos de trajes, vestidos, blusas, chaquetas, abrigos, faldas, mangas, cuellos, nuevos plisados, lencería moderna, equipos de novias, sombreros, etc., etc. 720 páginas—985 grabados—386 lindísimas figurines en color—386 patrones ilustrados y una amenísima descripción para cortar y confeccionar estas curiosísimas prendas de VERANO e INVIERNO.—PESO DE LA OBRA: 1 k. 800 g.—Su precio es de pesetas, 9 85, libre de todo gasto certificado, previo envío del importe por giro postal a don **ALOIS TROLLET**, Paseo de las Delicias, 39.—MADRID.

¿CALLOS?
 En tres días extirpa totalmente **CALLOS** y **DUREZAS**, **OJOS DE GALLO** y **JUANETES**, el patentado **Ungüento Mágico**

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1 50 pesetas. Por correo, dos pesetas.

Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 8, Madrid

Chalet en Godella
 Se alquila por años en la Subida a la Ermita del Salvador, número 5 Amplias habitaciones, jardín con frutas y agua abundantísima potable y a motor.
 Razon: Sangre, 5, rejería de Real.
 Para ver la casa, hablar con la guardabarrera.

PROFESOR-CONTABLE
 Clases individuales y colectivas de **TAQUIGRAFIA**
 Correspondencia comercial.—Contabilidad
 Contabilidades por horas.—Regularización de contabilidades atrasadas.—Apertura y cierre de libros de comerciantes

Informará S. FERRER, calle Falcóns, 14, 3.

Elisir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTOMAGO
 DISPEPSIA
 ACIDIAS Y VÓMITOS
 INAPETENCIA
 DIARREAS EN NIÑOS**
 y Adicciones, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA

El Estomago **DISENTERIA**
 Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE.

33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES
 Cuidadosa una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su vida.

Una sola botella, que medicación para una vida.

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

La hernia
 es una traicionera enfermedad que tal vez no os estorba, mayormnte por ahora, pero sus molestias amargarán vuestra vejez y su terrible peligro de

ESTRANGULACIÓN
 puede causar LA MUERTE, en pocas horas, en medio de horribles dolores.

Los trabajadores del campo del mar y de la fábrica, que quieran recuperar en el acto su potencia de trabajo; las personas cansadas de comprar bragueros, sin resultado ninguno; las señoras y los niños, en fin, todas las víctimas de hernias deben adoptar en seguida los nuevos aparatos de MR. AUG. P. BLETY, el gran ortopédico francés, tan conocido en España desde hace varios años.

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos: LA PERFEITA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN Y LA DISMINUCIÓN «REGRESIVA Y RAPIDA Y LA DESAPARICIÓN DEFINITIVA de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean.

DESAPARICIÓN INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de TODOS LOS SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas, SIN MOLESTIAS, aunque el paciente se dedique a trabajos pesados.

Accediendo a numerosas súplicas, MR. BLETY, organiza un viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños, atacados de hernias, deben aprovechar esta oportunidad, única de curarse y presentarse sin vacilación, en:

Valencia en el REGINA HOTEL calle Liria, número 6, el sábado día 22 y el domingo día 23 de Mayo.

RECÓRDE este anuncio y no se descuide más. LUEGO SERA TARDE.

Se alquilan y venden
 sillones, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarapates, máquinas de coser, etc.

Museo, 11, entresuelo, de 9 a 11 y de 2 a 4

Practicante
 Inyecciones, ventosas, sajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y otras, niños secos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 a 2, 1 50 pesetas, y de 4 a 8, 2 pesetas. Gratis a los obreros de 12 a una, los jueves y domingos.

Servicio a domicilio, barcelonés, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayoral 28, primero

Carbones
 galleta superior, para cocteles económicos y calefacción, se vende al precio de 11 pesetas los 100 kilos, puesto a domicilio, y col picado, al mismo precio.

Para pedidos, al teléfono 338 del Grao, almacén de carbones.

TRASPASO
 por poco dinero, sastrería calle de Cuarte, 50 (frente farmacia Morán), con anaqueles y mesa de corte, todo espacial y habitable; condiciones para toda clase de establecimiento. Las llaves y para tratar, Emborrás, 14, 2.

Los mosquitos propagan enfermedades
 Encienda un **Matamosquitos Piroso**

en su dormitorio, antes de acostarse. Disfrute de un buen sueño y evite contagios. Rechácese las p-stillas que no llevan grabada una B. De venta en todas partes.

M. TABERNER COSME, Pintor Sorolla, 13.—Valencia.

“Nervión” ine,
 Hijo de José Aguirre Matiol
 CONSIGNATARIO

Servicio rapidísimo quincenal, directo a los puertos de **Habana, Nuevitas, Gibara, Santiago, Manzanillo y Cienfuegos**

Saldrá de este puerto fijamente el día 26 de Mayo el vapor con primera clasificación en el **Lloyd**

ALDECOA
 que admite carga a fletes reducidos, aceptándose también con conocimiento directo, con trasbordo en la Habana, para todos los puertos de la isla de Cuba, todos los buques de esta compañía atracan al muelle para entregar la carga.

Para informes dirigirse a su consignatario: Hijo de José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 15, Grao.—Teléfono 237, ó cabillero de embarque número 7, teléfono 167.